

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 JUNIUS 18, SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 135. SZÁM

VITÉZ HORTHY MIKLÓS

Magyarország Nagyura



A mi balsors-tépte nemzetünknek évszázadok óta most a nagy világegyetem után adatott meg a Gondviselés által, hogy az ősi budai királyi várban a magyarság vérből való vér állt őrt és országol azon a népen, amely történelmének legválságosabb korszakát élte át éppen két évtizeddel ezelőtt, amikor a magyarok Istene megkönyörült rajtunk és a magyar Haza áldott őstalajból sarjadt Vezérrel, fajtánk inkarnációjával, kiteljesedett megtestesítőjével ajándékozott meg bennünket, hogy kiemelje országát a gyászos meghasonlás, megaláztatás és kétségbeesés porbasújtottságából. Bizony, ehhez a nemzethez valóban a legválságosabb történelmi órában volt irgalmas a magyarok istene, amikor vitéz nagybányai Horthy Miklósban rátalálhatott ez a csonka ország vezérlő csillagára, aki a Mindenható kegyelméből 18 esztendeje tölti be történelmi küldetését. Amióta idegen uralkodói dinasztia alattvalója volt ez a magyar nép, Kossuth Lajos rövid kormányzóságát kivéve, ő az első, aki mint magyar államfő állandósult szilárd, független, önálló nemzeti szuverenitást alapozott meg az ezer éves szentistváni birodalom mai középpontjában. Ez az oka annak, hogy olyan felszabadult, önfelédtt áradó ragaszkodás, hódolat és féltő rajongás veszi körül az ő fekkölt nemes személyét ebben a hazában minden igaz magyar részéről most, amikor hetvenedik születésnapját ünnepli puritán egyszerűséggel. Lettlégyen ennek a nemzetnek uralkodója az elmúlt évszázadokban — az Árvá-

dok, és maga-választotta királyai óta — a hatalom legdicőségesebb csúcspontján is, lettlégyen közöttük népszerű államfő akárhány, mint ahogy volt is, a magyar népnek a hódolata sohasem lehetett őszintébb, igazabb, mint ma, mikor egy emberként vallja az ország összessége, hogy a legelső magyar ember vitéz nagybányai Horthy Miklós. Mert Horthy Miklós több a magyarság számára annál, amit a népszerűség megjelölésével kifejezésre lehet juttatni. Ő a mi hitünk, reménységünk, mentőszánk, ő min-

den hazafi eszményképe, akkor is, ha a hős katonai erényekről van szó, akkor is, ha a kötelességteljesítés ragyogó példáját akarjuk megformálni a munka és békés alkotás ezernyi megnyilatkozásában. Áldott örömnépe a magyarságnak ez a nap, amikor hetven esztendővel a vállán a magáénak vallhatja ez a nemzet vitéz nagybányai Horthy Miklóst alkotó munkaereje teljében. S hálát ad ma mindenki e hazában, hogy hányatott sorsunkban ő rendeltetett vezérünké. Oh, milyen kicsinyek, szegények, el-

esettek lennének mi nélküle, az ő erős keze, az ő mindenekfelett álló államférfiúi bölcsessége, atyai jósága, egy földkerekségre szóló tisztelete és tekintélye nélkül. A mai nagy egyetemes magyar ünnepből hódolattal kér részt a keleti végek tisztántúli magyarsága, az ősi Debrecen és a szabadhajdú föld népe s minden hajlékból felszáll százazrek lelkéből egy imádságos fohász a magyarok istenéhez, kérve őt, hogy a mi Nagyrunkat vezérelje tovább országmentő munkájának végső diadalához. (dr. y.)

Debreceni emlékek Horthy Miklós életéből

Bennünket, debrecenieket valami különleges büszkeséggel tölt el az a tudat, hogy a Kormányzó Debrecenben kezdte meg tanulmányait és a Kollégium ősi fala közül indult meg az a páratlan pálya, amely az ország megmentésének nagy munkájáig vezetett. Az ünnepek sorába a debreceni hűség és ragaszkodás is odaáll és a maga szeretetével ünnepli Horthy Miklós kormányzót.

Ebből az ünnepi alkalomból meglevenednek az emlékek és újra életrekelnek azok a napok, amikor nagybányai Horthy István elhozta fiát Debrecenbe és az öreg „Kállay bácsi” először vezette be a Kollégium osztályába. Odatesszük ezt a néhány meglevenített emléket a sok megemlékezés mellé.

A debreceni kisdíák

Majdnem hat évtizeddel ezelőtt a debrecenieket köztiszteltben álló — öreg tanítója, akit csak „Kállay bácsi” néven ismert a város, egy angol diákszokás szerint öltözött, kurtanadrágos, széles, keménygallérrú, fekete selyemnyakkendőös kisdíákot vezetett be a Kollégium egyik osztályába. Az osztály feszült esőndjében megszólalt Kállay bácsi hangja:

— Menj oda a szoba közepére és mondd meg társaidnak, mi a neved! A nyolcéves kisdíák, akinek fekete haja mélyen benőtt homlokába, zavartalan nyugalommal állt ki a katedra elé és bemutatkozott:

— Horthy Miklósnak hívnak. Az első napon a kis Horthy Miklós magánosan állt a Kollégium árkádjai alatt és onnan nézte játszó osztálytársait.

— Miért nem játszol? — kérdezték tőle a diákok.

— Nem akarom kifúrasztani magam — válaszolta, — mert iskola után még egy-órát biciklizni fogok.

Értelmetlenül néztek rá társai és a kíváncsiság délután az elő a ház elé vitte az egész osztályt, majdnem kivétel nélkül, amelyben a kis Horthy Miklós lakott, — látni akarták a „biciklizést”. Rövidesen kinyílt a kapu és megjelent Horthy Miklós valami furcsa szerkezet hátán. Elöl egy nagy, hátul egy kis kerék, a kettőt vékony vasrudak kötötték össze és a nagyobbik keréken büszkén ült a kis Miklós. Hátamas porfelhőt kavarva tünt el a velocipéd a bámulog gyerekek elől. Ettől a perctől kezdve meg volt al-

pozva a kis Horthy Miklós tekintélye osztálytársai előtt.

Otthon azonban szigorú felügyelet alatt állott. Különösen bátyja, István, aki akkor már joghallgató volt, minden szópazarlás nélkül szigorúan feuntartotta tekintélyét öccsével szemben. Különös módszert gondolt ki tekintélyének megalapozására; amikor eljött a lecketanulás ideje, István egyszerűen felültette öccsét a szekrény tetejére és onnan csak akkor vette le ismét, amikor már minden leckét hibátlanul tudott.

A minisztertanács köszönő felirata a Kormányzóhoz

Budapest, június 17. A kormány tagjai vitéz Imrédy Béla miniszterelnök elnöklétével péntek délután 5 órakor rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelynek egyfelől tárgya Magyarország kormányzója születésének 70. évfordulójáról való megemlékezés volt. A miniszterelnök közvetlen szavakkal kifejezésre juttatta a kormány tagjainak mély tiszteletét, ragaszkodását és hódolatteljes jókívánságait az ország főmáltóságú kormányzója iránt. A kormány ebből az alkalomból köszöntő feliratot intézett a Kormányzóhoz. A minisztertanács ezután elhatározta, hogy a kormány az ország főmáltóságú kormányzója 70.

születésnapjának emlékére „Horthy Miklós nemzeti repülőalapot” létesít.

Budapest, június 17. A kormány által az ország Főmáltóságú Kormányzójának 70. születésnapja emlékére elhatározott „Horthy Miklós nemzeti repülőalap” létesítésével kapcsolatban a pénteki minisztertanács azt a határozatot hozta, hogy a repülőalap részben az állam hozzájárulásával, részben pedig társadalmi adakozás útján jön létre. — Evégből azt a felhívást intézi a magyar társadalomhoz, hogy ennek a közérdekű repülőalaphoz a megteremtését a maga adakozásával is segítse elő.

A tiszáninneri ref. egyházkerület is üdvözli a Kormányzót

Miskolc, június 17. A tiszáninneri ref. egyházkerület több, mint 4.000 ember részvételével tartotta meg Görömbölytapolcán konferenciáját. Farkas Iván püspök mondott lélekemelő egyházi beszédet, majd Nemes Bertalan dr. kir. közjegyző a Kormányzó 70. születésnapjáról emlékezett meg. Szavait a hallgatóság

végig állva hallgatta. Farkas Géza egyházkerületi főgondnokot, mint a konferencia világi elnökét, az ülésszokról táviratilag üdvözölték. Ezután a konferencia előadásaira került sor. Délután Farkas István püspök elnöklétével a lelkésznek tartottak konferenciát.

Hitler üdvözlő távirata

Berlin, június 17. Hitler vezér és kancellár táviratban tolmácsolja szívélyes jókívánságait Horthy Miklós kormányzónak hetvenedik születésnapja alkalmából.

Prága, június 17. A Prager Presse nagybányai vitéz Horthy Miklós

kormányzó születésnapja alkalmából a Kormányzó életrajzát közli. A Zeitschreiben lap hosszabb — cikkben méltatja Horthy Miklós kormányzását. A cikknek a következő címet adta: Horthy tenger-nagy Magyarország megmentője.

A honvédség ünnepe

A m. kir. honvédség ünneplő legfelsőbb hadura születésnapját. A Kormányzó Ur Öfömlétsége június 18-án tölti be 70. életévét. Ezt a nagyjelentőségű napot a m. kir. — honvédség is méltó módon ünnepli meg. Június 18. katonai ünnep, amelyen a laktanyákat és egyéb honvédségi épületeket felbogarozzák, az őrségek, készültségek pedig díszöltözetben teljesítenek szolgálatot. — Az 1. és 2. honév gyalogezred összevont zenekara 6 órai kezdettel zenés ébresztőt adva végig vonul a város főutonalain. A délelőtti órákban ünnepélyes istentisztelet lesznek, vallásfelekezetek szerint a helyőrség össze alakulata tisztjei és legénysége részére. A megjelenés rendben és soron kívüli díszben történik. 13 órakor minden parancsnokság és csapat tisztikara a tisztelőtkezdékben közös díszében vesz részt. Hasonlóképpen díszében lesz alosztályonként a legénység részére is. A tábornoki kar az Országos Tisztikaszinóban ül egybe. Az ünnepi napon 3 ízben 24 lövésből álló dísztüzet ad a Citadellában elhelyezett ágyus üteg. Az első dísztüz ébresztőkor hangzik el, a második az istentisztelet alatt, a harmadik pedig 13.20 órakor, amikor a Tiszti Kaszinóban rendezett dísz-

ebéden a Kormányzó Ur Öfömlétsége számára mondott felköszöntő befejeződik. A legénység ezen a napon kivételes pihenő kedvezményben részesül, azok részére pedig, akik ezen a napon ór, vagy ügyeletes, vagy készültségi szolgálatban állottak, a következő napok egyikén szünnapot engedélyeznek.

Cipőt!

Könnyű
divatos és
tartós

nyári cipőt
BENYÁTSTÓL

A csehek nem engedélyezték a felvidéki Magyar Napot

Cseh játék a nemzeti önkormányzattal — Egy cseh katonai repülőgép ismét átrepült a német határon — Levették a 3 éves katonai szolgálat bevezetését

Beregszász, június 17. Az Egyesült Magyarpart kárpátaljai kerülete június 19-én országos Magyar Napot készül tartani. Ennek keretében nagygyűlést rendeztek volna, amelyen határozatba foglalták volna a felvidéki magyarság követelését. A nagygyűlésen Kárpátalja minden magyarlakta községe népes küldöttséggel akarta képviseltetni magát. A Kárpáti Magyar Gazda, az egyesült magyarpart hivatalos lapja legutóbbi számában tudatja a kárpátaljai magyarsággal, hogy a cseh járási hivatal nem engedélyezi az országos Magyar Napot s

a nagygyűlést azzal az indokolással, hogy a gyűlés megtartása a köz- és vagyonbiztonságot veszélyeztetné. A lap értesülése szerint ez az indoklás azon alapul, hogy a községek csendőrségei azt jelentették a cseh járási hivatalnak, hogy a magyar falvakban mindennél nagyobb készülődés folyik a gyűlésre. A jelentések szerint a készülődés olyan nagyarányú volt, hogy attól lehetett tartani, hogy ezek a magyar falvak teljesen kiürülnek, így a lakosság távollétében az üres falvakat esetleg kifosztathatják.

Milyen kormányzati jogot adnak a csehek

Prága, június 17. A politikai miniszterek minisztertanácsa ma újból ülést tartott s a nemzetiségi statutum legfontosabb kérdésével, a területi önkormányzat kérdésével foglalkozott.

A sajtó egyrésze a mai tanácskozásokkal kapcsolatban azt az értesülést közli, hogy a kormány hajlandó a községek, kerületek és tartományok számára a legszélesebb körű önkormányzatot megadni, de az úgynevezett „nemzeti önkormányzatot”, amely az egyik, vagy másik nemzetiséghez tartozó legkisebb csoport számára is biztosítaná az önkormányzati jogot, elutasítja s az erre való követelésekkel szemben a cseh sajtó szerint a teljes elzárkózás álláspontjára helyezkedik. Az engedményekkel szemben, amelyekre a kormány a nemzetiségi kérdésben hajlandó, ragaszkodik a központi állami igazgatás elvéhez,

továbbá a parlament s az állami közigazgatás szerepe is változatlan maradna.

Prága, június 17. A Prager Mittag szerint a 3 éves katonai szolgálat bevezetésének kérdését, amely az utóbbi időben vita tárgya volt, levették a napirendről. Csehország — írja a lap — minden körülmények között határozottan hozzá akar járulni a béke fenntartásához s ezért egyelőre lemondott a terv megvalósításáról.

Ujabb határsértés

Bayruth, június 17. Péntek reggel 8.53 órakor Lambachnál cseh erdőben egy cseh katonai kétfedelű repülőgép átrepült a német határon és 9 órakor megjelent a határtól mintegy 7 kilométerre fekvő Lahm határvároska felett. A repülőgép mintegy 80 méter magasságba le-

A villamos BOSCH-hűtőszekrény

a háziasszony büszkesége...
... csekély áramfogyasztásával, egyenletes hűtésével, jégkockák termelésével évtizedekre örömet szerez.
Ajánlat, felvilágosítás:

Szoboszlai István

Bosch-Szolgálat Debrecen, Széchenyi-utca 24. szám. Telefon: 10-80.

ereszkedett és több percig keringett a város pályaudvara felett. A gépről fényképfelvételeket készítettek. A gép ezután a Weisser-Regen völgyében több száz méterre nyugati irányba repült, nyilván, hogy megfigyelje és lefényképezze a Lahmba vezető utat. Innen délre fordult, több hurkot írt le, átrepülte a Hogenwarthot, majd délke-

let felé Eisenstein irányába fordult, ahol 9.23 órakor ismét átrepülte a határt.

A határsértés célja valószínűleg az volt, hogy megfigyelje a csehek által katonai szempontból fontosnak tartott határállomás műszaki berendezéseit. A gép 30 percig tartózkodott német terület felett.

Göbbels a külpolitikai helyzetről

Königsberg, június 17. A nemzeti szocialistapárt keletporoszországi pártgyűlésén péntek este Göbbels dr. birodalmi miniszter külpolitikai kérdésekről is beszélt. — Külföldön gyakran úgy vélik, — mondotta — hogy a német államférfiak nyílt beszéde nyugtalanító. Nem tesszünk mást, mint azt, hogy megpróbáltuk népünkkel elhárítani a wersaillesi szerződés zsarolásait. Azt hisszük, hogy ezzel nemcsak német, hanem európai feladatot is teljesítettünk.

A szudétánémet kérdéssel hangoztatta, hogy nem lehet 75 millió népet tartósan kihívni. A külföld bizonyos köreit óvja attól, hogy a német nép túrelmével, amely a legutóbbi hetekben ismételt bizonyítékát adta békeszeretetének, továbbra is visszaéljenek s Prágát valósággal fellázítsák, ahelyett, hogy rendre intenek. A világtól követelnünk kell Wersaille szörnyű következményeinek főlészámolását, akkor azután megszűnik Európa békétlensége.

Háromszázezer halottja van a kínai áradásnak

Három tartományt elnyelnek a hullámok

London, június 17. Kínai kulik és japán katonák tízezer kétségbeesett harcot vívnak a Sárga-folyam áradásával, amely Japán becslések szerint eddig 600 négyzetmérföldnyi területet árasztott el. A veszteségajstromot eddig 150—300.000 halottra becsülik. Japán bombavető repülőgépek a homokzsákok ezreit dobják le, amelyekkel a munkások a gátak réseit igyekeznek betömni. Az ár az állandó esőzés következtében rohamosan halad és az a veszedelem fenyeget, hogy a Sárga-folyó — mint 1855-ben — ismét

megváltoztatja medrét. Valószínűnek tartják, hogy a Hungce-tó, amely most a tiencin-pukoi vasút és a tengerpart közt felelőten fekszik, a Sárga-folyó részévé lesz, sőt hogy a Sárga-folyó egyesül a Jangcevel, a világ negyedik legnagyobb folyójával, a kettőjük közt lévő folyók, csatornák és tavak hálózatát. Ez esetben Santung, Hopei és Ahnei tartományok sorsa megvan pecsételve. Az esőzés következtében a Jangce-folyó színvonala 20 láb magas, tehát magasabb a rendes színvonalnál.

Japán végső győzelemig akarja folytatni a háborút

Tokio, június 17. Ugaki tábornok, japán külügyminiszter a külföldi sajtó képviselőinek kijelentette, hogy Japán a végső győzelemig folytatja a háborút. Az ország minden erejét összpontosítja, hogy a háborút győzelemre vihesse.

— Japán — folytatta a miniszter — nem akar magának területeket szerezni Kínában. A kínai népek magának kell elhatározniuk Kína átalakítását és az új kormány megalakítását. Minden cáfolat mellett tovább él az a híresztelés, hogy a franciák is segítik Kínát. Japán azonban nem gondol arra, hogy megtorlásul

megszállja Hainant. A kommunistaellenes egyezményre szükség van s Japán az egyezmény további kimélyítésén fáradozik.

Tokio, június 17. A japán császár a „növekvő német-japán barátság jeléül” egy arany lakkasztalt ajándékozott Hitler birodalmi vezér és kancellárnak.

A FELVIDÉKI MAGYARSÁG INDULÓJA

Prága, június 17. Márkus László felvidéki magyar író és Németh István zeneszerző magyar indulót írt, amelynek előadása a Magyar Egyesült Párt szlovenszói összejövetelén már ismételt nagy sikert aratott. Az induló szövege a következő:

Testvér, mily büszkeség most magyarnak lenni,
hűséggel remélni, harcolni és hinni,
Lankadatlan vértől dolgozni serényen,
zokszó nélkül élni mostoha-kenyeren.
Megállni a sarat a földindulásban,
Sorsral verekedni keményen és bátran,
nem hagyni a jussot, tisztelni a főrvényt
acél karral úszni át a sok-sok örvényt,
hitegető szóra nem állni kötélnék,
emelt fővel nézni szembe a veszélynek.
Egy táborba gyűlve, csak előre menni,
Testvér, ilyennek kell a magyarnak lenni!

VIGSZINHAZ

MA ELŐSZÖR!

STRAUSS

örökszép melódiai! Pazar kiállítás!

A DENEVÉR

legmulatságosabb operett!

Főszerepben: Lida Baarowa,
Hans Moser, Georg Alexander,
Friedi Zepa stb.

A legujabb magyar hirdető!

Junius 27-én választja meg lelkipásztorát az Árpád-téri egyházzsész

Junius 26.-án, vasárnap végzi próbaszolgálatát Gönczi Béla és Hegyaljai Kiss Géza

Az Árpád-téri lelkészválasztás második választásának megállapították június 27.-én az időpontját. Amint ismeretes, az első megemlékezést választás után újra kiírták a pályázatot, amelyre 11 pályázó nyújtotta be a pályázatát. A pályázók közül az egyházmegyei jelölőbizottság csak három pályázót jelölt: Gönczy Bélát, Hegyaljai Kiss Gézát és Peleskei Sándort. A jelölést megfellebbezték és így került az egyházközségi jelölőbizottság elé, amely a jelölést megváltoztatta és a kizárt debreceni pályázók közül Biky Gábort is bevette a jelöltek közé és így az újabb választáson négy jelölt indul az Árpád-téri lelkipásztorságért. A négy

jelölt: Gönczy Béla, Hegyaljai Kiss Géza, Peleskei Sándor és Biky Gábor közül a debreceni presbitérium az esperes felszólítására úgy határozott, hogy Gönczy Bélát és Hegyaljai Kiss Gézát próbaszolgálatra rendeli be.

Most érkezett meg az esperes íratára, amelyben értesíti a debreceni egyházat, hogy június 26.-án végzik el a próbaszolgálatot Gönczy Béla és Hegyaljai Kiss Géza. Az egyik a délelőtti, a másik a délutáni istentisztelet keretében. A következő napon, június 27.-én, hétfőn lezajlik a választás is az Árpád-téren. A választási bizottság elnöke dr. Vajda Gyula bereettyóújfalui lelkipásztor lesz.

Lossonczy István főispán megérkezett Debrecenbe, átvette hivatalát és bemutatkozó látogatásokat tett

Fáy István főispántól ma bucsuzik a város és a vármegye tisztikara

Csütörtökön délután megérkezett Debrecenbe losonci Lossonczy István, Debrecen város és Hajdúvármegye új főispánja, aki pénteken reggel már meg is jelent a főispáni hivatalban és Fáy István főispán jelenlétében megtörtént a hivatal átadása.

A távozó Fáy István főispán és a hivatalába lépő Lossonczy István főispán pénteken délelőtt együttes búcsú, illetőleg bemutatkozó látogatásokat tettek

a város hivatalos és közéleti vezetői tényezőinél s utána az új főispán elutazott Debrecenből.

Debrecen Város és Hajdúvármegye tisztviselőikara ma, szombaton délelőtt 10 órakor búcsúhallgatáson jelenik meg Fáy István főispán előtt a vármegyeházán, a főispáni hivatalban.

Szombaton este 9 órakor az Arany-Bika különtermében társadalmi búcsúestély lesz Fáy István főispán tiszteletére,

amelyre a meghívókat már szétküldötték.

Debrecen város törvényhatósága és Hajdúvármegye részéről megtörténtek már az előkészületek a június 23.-i főispáni installációra.

Délelőtt 10 órakor a vármegyeházán lesz az installációs közgyűlés,

amelyre a megyebizottsági tagok teljes számban vonulnak fel és részt vesznek az installáción természetesen a társörvényhatóságok küldöttségei is. Ugyanaznap

csütörtökön délelőtt 11 órakor a városháza tanácstermében rendkívüli közgyűlésen fog megtörténni Lossonczy István főispán ünnepélyes beiktatása a város főispáni székébe.

A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán a belügyminiszter leírata szerepel fáj Fáy István főispánnak Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főispánjává történt kinevezéséről s ezzel kapcsolatban Hajdúvármegye Debrecen sz. kir. város és Kecskemét főispáni tisztségétől való felmentéséről. Fáy István főispán ebből az alkalomból a város törvényhatóságához búcsúíratot intéz, amelyet a közgyűlésben dr. Csóka László helyettes polgármester fog ismertetni. Ezután a belügyminiszter leírát tárják a közgyűlés elé Lossonczy Istvánnak, Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város

főispánjává történt kinevezéséről.

Az új főispán a leirat felolvasása után leteszi a hivatalos esküt és ünnepélyesen beiktatják a város főispáni székébe.

A díszes installációs közgyűlésre a vendégek és a törvényhatósági bi-

Szivesen látja

ujjonnan átalakított vendéglőjében és éttermeiben, kellemes, árnyas kerthelyiségében, Rákóczi ucca 16. sz. alatt (a volt Horváth-féle vendéglő)

Pali bácsi

a Gambrinus volt főpincére,

a Rákóczi vendéglő tulajdonosa.

Lossonczy István főispán előtt tisztelegni akarnak, hogy ebbeli szándékukat legkésőbb június 20.-án, — hétfőn — déli 12 óráig közvetlenül a városi főjegyzői hivattal (telefon: 24-57) a küldöttség vezetője nevének bejelentése mellett közölni szíveskedjenek. A jelentkezett küldöttségek június 23.-án, csütörtökön délelőtt 12 órakor a városháza közgyűlési termé melletti 3. számú szobában gyülekeznek.

Délután fél 2 órakor az Arany Bika szálló dísztermében tartják meg az installációs közebédet.

Az orvos nem keresni, hanem segíteni akar az emberiségen — mondotta dr. Korompay Károly kórházigazgató a Magyar Sebésztársaság megnyitására

Nagyértékű tudományos előadások a két napos nagygyűlés programján

A Magyar Sebésztársaság évi rendes közgyűlését ebben az esztendőben Debrecenben rendezi meg. Különös jelentőséget tulajdonít ennek a gyűlésnek debreceni vonatkozásban az, hogy ez az első gyűlés, amelyet a társaság vidéken rendez meg. A nagygyűlés résztvevői csütörtökön érkeztek meg csoportosan Debrecenbe az esti vonattal, amikor fogadtatásukra megjelentek dr. Neuber Ede orvoskari dékánál az élen a debreceni orvostársadalom illusztris tagjai is. Csütörtökön este közös ismerkedési vacsorán vett részt a társaság, majd pénteken délelőtt 9 órakor folyt le a kongresszus megnyitása a Déri-múzeum előadótermében, ahol megjelentek a magyar orvostársadalom kimagasló reprezentatívai és a debreceni orvosok nagy számmal.

Dr. Korompay Károly kórházigazgató, a Magyar Sebésztársaság elnöke nyitotta meg a kétnapos nagygyűlést.

Elnöki megnyitó beszédében az orvosi kar felelősségteljes missziójának jelentőségét hangoztatta.

— Az orvosnak sohasem szabad semmiféle más érdekből sem olyat cselekednie, amivel tudatosan akadályozná a beteg egészségének visszaszerzését — mondotta. — Az orvostudomány ezzel a törekvésével és felelősségérzésével a többi tudomány fölé emelkedett erkölcsi értékben, mert ezzel függetlenítette magát minden emberi önző céltól. Ezzel a törekvésével az orvos mindig az általános emberi érdeket szolgálta és szolgálja. Olyan felelősségérzet ez, amely mellett eltörpül minden más emberi felelősség, amelyet össze sem lehet hasonlí-

tani a világi törvények előtti felelősséggel.

— Mi orvosok — folytatta az elnök beszédét — semmi módon ki nem játszható felelősséggel tartozunk cselekedeteinkért a Mindenhátónak, aminek biztosítéka nem lehet sem embertársaink megítélésétől, sem a börtöntől való félelem, hanem egyedül a tiszta lelkiismeretünk. Ezért ne ijesszessenek bennünket sem egyesek, sem semmiféle földi hatalom a felelősségre vonás különböző fajtájával, hanem inkább védjenek meg minket a felelőtlen ijesztgetésektől, nyújtsanak védelmet az orvostudomány iránti tisztelet visszaszerzéséhez. — Nem akarom én ezzel azt mondani, hogy esetleg az orvosi rend tagjai között is feltűnedező tudatlanság vagy akár orvoshoz nem méltó rossz indulat megtorlás nélkül ma-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA SZOMBATON!

A szezon leghatalmasabb műsora!

4. VILÁGSZTAR, 1. ELŐADÁSBAN:

Greta Garbo, Charles Boyer, Jeanette McDonald, Nelson Eddy
főszereplésével

1. **WALEWSKA GRÓFNŐ** és
2. **A PAJKOS HERCEGNŐ**

ELŐADÁSOK: D. U. 6 ÉS 9 ÓRÁTÓL FOLYTATOLAGOSAN!!!

AZ APOLLOBAN

MA IS: 5, 7 és 9 órakor

1. A legkacagtatóbb burlész

Buster a siralomházban!

Főszereplő: Buster Keaton és

2. Csathó Kálmán vígjátéka:

Te csak pipáld Ladányi

Főszereplők: Turay Ida, Rózsahegyi, Ráday, Vaszary.

radjon. De tiltakozni akarok erről a tisztes helyről az ellen, hogy az orvosi tudomány lelkiismeretes komoly művelőit, akiket hivatásuk gyakorlására nem a nagyratörő hiúság, vagy anyagi érdek, hanem kizárólag minden embertársának az egyenlő áldozatos szeretete vezet, azt akár egyesek, akár érdekcsoportok, akár közlétek anyagi érdekeit szolgáló bármelyik más mesterség, vagy foglalkozás gyakorlóival egyforma megítélés alá vonják. Nem keresni akarunk mi embertársainkon, hanem segíteni.

Korompay elnök ezután megemlékezett arról, hogy ez az első gyűlés, amit a társaság vidéken tart. s ezzel is értékelni akarja azt a tudományos munkásságot, amelyet a debreceni orvosi kar az egyetemes orvostudomány terén kifejt. Majd kegyelettel emlékezett meg a társaság elhunyt tagjairól.

A kongresszus első napjának előadásai

Az elnöki megnyitó beszéd elhangzása után dr. Csikesz Sándor egyetemi rektor meleg és közvetlen szavakkal üdvözölte a magyar sebesz nagygyűlést és méltatta Debrecen városának évszázados orvostörténelmi jelentőségét.

A kongresszus első vitakérdése a pajzsmirigy sebészete volt, amelynek referensei Entz Béla és Neuber Ernő professorok voltak. A nagyértékű előadáshoz ezután Bakay Lajos, Milkó Vilmos professorok, Pető Ernő, vitéz Borsos László, Vertán Emil, Elischer Ernő, Posgay István, Fodor Jenő, Matuschek Béla, Putnoky Gyula, Nánay Andor, Hofhauser János, ifj. Barla Szabó József, Csete Emil, Erdélyi Mihály, Pap Károly, Dorogi Lajos, Rosenák István sebészorvosok szölköztek hozzá.

A kongresszus tagjait délelőtt a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium látta vendégül az Angol Királynő különtermében, ahol dr. Neuber Ede orvoskari dékán, a miniszter nevében üdvözölte a társaságot meleg, szívélyes szavakkal, amelyre dr. Korompay Károly elnök mondott választ.

A kongresszus délután 3 órai kezdettel folytatódott az egyetemi sebészeti klinika előadó termében, ahol az általános sebészetről dr. Verebélyi Tibor, dr. Manninger Vilmos, Bakay Lajos professorok tartottak előadást, amelyet ugyan csak élénk és nagyjelentőségű tudományos megbeszélés követett.

A kongresszus résztvevői este az Arany Bika üvegtermében közös vacsorán vettek részt, ahol több pohárköszöntő hangzott el.

A sebészeti kongresszus ma, szombaton délelőtt 9 órakor folytatódik a Déri-múzeum előadó termében, majd délután a sebészeti klinika előadótermében. A társaság tagjai vasárnap a Hortobágyra randulnak ki.

A FRANCIA KORMÁNY SZEMBE AKAR FORDULNI A KOMMUNISTÁKKAL

Páris, június 18. Daladier miniszterelnök péntek délután a Házban felolvasta az ülésszak berekesztésére vonatkozó rendeletet. A kormány a külső és belső béke megbontására irányuló szélső baloldali törekvésekre az ülésszak berekesztésével válaszolt. Frot, volt miniszter, a baloldali pártok közös bizottságában nyíltan kijelentette, hogy a miniszterelnöknek választania kell az ülésszak gyors berekesztése és a kormányválság között. Daladier — mint politikai körökben előre látták — az ülésszak berekesztése mellett döntött. A közvélemény általános helyesléssel veszi tudomásul, hogy a kormány az ülésszak lezárásával újratámasztja a kommunista veszélyes törekvéseinek.

A szesztorvényjavaslat célja, hogy minél több kisekzisztencia tudjon élni és hogy minél szélesebb rétegek vegyenek részt a termelés előnyeiben

— mondotta Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter — A Ház egyesített bizottságai elfogadták a szesztorvényjavaslatot

Budapest, június 17. A képviselőház pénzügyi, földművelésügyi, közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága Bud János elnöke mellett letárgyalta pénteken a szeszgyártásról szóló törvényjavaslatot. A kormány részéről Reményi-Schneller Lajos és Sztranyavszky Sándor miniszterek vettek részt az ülésen.

Bud János elnök napirend előtt meleg szavakkal üdvözölte az ülésen először résztvevő Sztranyavszky Sándor földművelésügyi minisztert. Molnár Imre előadó ismertette ezután a törvényjavaslatokat, majd Gratz Gusztáv, Máriássy Mihály, Krüger Aladár, Knob Sándor, Lakaics Gyula, gróf Károlyi Viktor, Klein Antal, Szinnyei Merse Jenő, Biró Pál és Rassay Károly szólaltak fel a vitában.

A bizottság délelőtt megbeszélte a tárgyalást és délután újra folytatta.

Mocsári Dániel a törvényjavaslatmal kapcsolatban kéri hogy a pálinkafőzésnek a javaslatban foglalt adó mérséklését tovább folytassák.

Matócsi Mátyás szerint a törvényjavaslatnak vannak előnyös és hátrányos intézkedései.

A pénzügyminiszter válasza a felszólalásokra

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a felszólalásokra válaszolva kijelentette, hogy a törvényjavaslat megelégedő előkészítés után jött létre. Végül küll anketek előzték meg.

A cél az, hogy minél több kisekzisztencia tudjon élni, hogy minél szélesebb rétegek vegyenek részt a termelés előnyeiben.

A kisajátítás kérdésével foglalkozva hangsúlyozta, hogy ha a termelés átkerül a kisebb szeszgyárakhoz, tehát a mezőgazdasági és egyéb szeszgyárakhoz, akkor végeredményben ipari szeszgyártásra nincs szükség, hiszen ott az egész szeszmenyiség, amelyre a belföldi és kivitelezés szempontból szükség van, elő lehet állítani. Nem akarták elkövetni a gyárakat s így került fel a kártalanítás gondolata. Azzal szemben, hogy egyesek hangoztatták, hogy a kisajátítással a kis répatermelők rosszul járnak, hangoztatja, hogy ebben az évben ez még nem probléma, a következő évben pedig talán rá megoldást. A monopóliummal kapcsolatban hangoztatja, hogy azok a tisztviselők, akik a monopóliumot tanulmányozták, azt tapasztalták, hogy sehol sem olyanok a viszonyok, mint nálunk. A honvédelmi szempontok pedig ezzel a törvényjavaslatlal tökéletesen meg vannak védve. A miniszter ezután a kisajátítási ár kérdésével foglalkozott.

Ezután a pénzügyi helyzetre tért át, a gyümölcs- és borszeszföldéknél elegendőnek tartja a 23 ezer hektoliteres keretet, mert rendkívüli években pótkeretet fognak adni azokon a vidékeken, amelyek rászorulnak. Végül hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat

a mezőgazdaságnak igen nagy segítséget jelent és nem tartalmaz olyan sérelmeket, ahogyan bizonyos oldalakon beállították.

Kérte a javaslat elfogadását.

Sztranyavszky Sándor: A szeszipar kizárólag mezőgazdasági ipar

Utána Sztranyavszky Sándor földművelésügyi miniszter szólalt fel. Leszögezte, hogy a szeszipar kizárólag mezőgazdasági ipar, ha pedig az, akkor a jellegénél fogva feltétlenül indokolt meghagyni a mezőgazdaság körében.

Legtöbb mezőgazdasági szeszgyár olyan vidéken van, ahol rosszak a közlekedési viszonyok, így akartak segíteni a gazdákon, hogy helyben tudják feldolgozni azt a nyersanyagot, amelyet a közlekedés nehézségei miatt nem tudtak volna elszállítani. A melasznak szeszé váló feldolgozása a mezőgazdaságra kettős hátránnyal jár: egyrészt feldolgozásával takarmányt vonnak el a mezőgazdaságtól,

másrészt a melaszból termelt szesznel nincs moslék, már pedig a mezőgazdaságnak erre nagy szüksége van. A kisgazdák helyzete nem lesz rosszabb, ha az ipari szeszgyártás megszűnik. Őket ebből semmi károsodás nem éri.

A bizottság ezután a javaslatot általánosságban, majd részleteiben is elfogadta. Az egyesített bizottság hétfőn tárgyalja a hegyközségi törvényjavaslatot.

Mikecz igazságügy-miniszter berlini látogatása

Berlin, június 17. Mikecz Ödön igazságügyminiszter, aki csütörtök reggel Berlinbe érkezett, Frank birodalmi miniszter vendége volt tegnap ebéd, majd Gürtner igazságügyminisztert látogatta meg. Megkoszorúta a hőök emlékművét és látogatást tett Ribbentrop birodalmi külügyminiszternél, aki átnyújtotta Mikecz Ödönnek a német sasrend nagykeresztjét.

Mikecz Ödön dr. igazságügyminiszter péntek délelőtt résztvett a német jog-

akadémia 5 éves fennállása alkalmából rendezett ünnepségek megnyitó ülésén. Az igazságügyminiszter ezután Sztolyay Döme magyar követ kíséretében látogatást tett Hess Rudolf birodalmi miniszternél, a Vezér helyettesénél, majd délelőtt villásreggelin vett részt a német igazságügyminiszternél. Mikecz igazságügyminiszter délelőtt ismét résztvett a jogakadémia ülésén. Sztolyay Döme magyar követ este az igazságügyminiszter tiszteletére vacsorát adott.

Zogu király feleségével ellátogat Magyarországra

Belgrád, június 17. A Politika Tiranából kelt jelentése szerint, Zogu király és Geraldine királyné

a közeljövőben Jugoszláviába és Magyarországra utazik látogatásra. Az utazás időpontját még nem állapították meg.

Codreanu büntetése jogerős

Bukarest, június 17. A legfőbb katonai főlebbviteli bíróság megerősítette a Zelen Codreanura kiszabott 10 évi fegyházbüntetést. Ilyenformán a büntetést végrehajthatják anélkül, hogy bármiféle föllebbezés lehetséges volna. (M. T. I.)

Bukarest, június 17. A feloszlatott Vasgárda három internált tagját Urnapján a kormány közbenjárására szabadlábra helyezték. Protopopescu Dragoș és Teodorescu Luka egyetemi tanárok, valamint Biberescu nyugalmazott ezredes néhány nappal ezelőtt levelet intéztek a kormányhoz, amelyben ünnepélyes ígéretet tettek, hogy soha többé nem vesz-

nek részt politikai mozgalomban.

A két egyetemi tanár még hozzáadta, hogy a jövőben kizárólag tudományos munkának szenteli életét s boldog lenne, ha a kormány lehetővé tenné tanári működésének folytatását. Mindhárman becsülettel kérték a kormánytól megfontolatlan magatartásukért s azzal végzik a levelet, hogy ha nincs mód szabadlábra helyezésükre, akkor legalább vigyék el őket a többi internált vasgárdista környezetéből, mert — ha elkésve is — de rájöttek arra, hogy ez a környezet nem nekik való.

Rend a strandfürdőkben

A debreceni rendőrkapitányság a napokban rendeletet tett közre a debreceni közfürdőkbe vonatkozólag. A testi épesség, közegészség és közérkölciség védelmére célzó rendelet pontjai a következők:

Ragályos vagy undorító betegségben szenvedők a nyilvános fürdőmedencéket nem használhatják. Vetkőzni és öltözni csak zárt kabinban vagy a vetkőzőhelyiségekben szabad. Fürödni csak szabályos fürdőruhában szabad, az úgynevezett „háromszógnadrágot” csak úszók használhatják az edzés alatt. Úszni nem tudók a mély vízbe nem mehetnek. A fürdőmedencékben tilos minden lökdösődés, víz alá buktatás, hangos játék. Általában minden rendezettség. A medencékbe ugrani csak az ugródeszkákról és az erre kijelölt partról szabad.

Ha nagyon igénybe van véve a fürdő, mindenféle ugrálás tilos. Tilos a fürdőkabint bemocskolni, homokos fürdőruhát a medencében kimosni, Kutya nem szabad a strandra vinni. Vízijátékokat és úszóedzést csak a fürdőigazgató engedélyével és csakis kijelölt időpontokban szabad fűzni. Melegvízű medencékben úszni sem szabad. Tilos a medencékben dohányozni és a cigarettavéget a vízbe dobni. A szemét elhelyezésére külön kosarak szolgálnak. Fényképezni senkit nem szabad beleegyezés nélkül. Keresetszerűen csak hivatásos fényképész fényképezhet.

Mindaz, aki ezen rendelkezéseket megszegi, vagy azokat kijátszza, kihágást követ el és 1—100 pengő pénzbírsággal, behajthatatlanság esetén 5 napig terjedhető elzárás büntetendő.

Felrobbant és teljesen összeégett egy budapesti autó a debreceni vasúti felüljáró hidon

Kigyulladt a benzintartály és az autó vezetője csak az utolsó pillanatban ugrott ki a volán mellől

Pénteken délelőtt fél 11 óra tájban csaknem végzetes szerencsétlenség történt Debrecenben közvetlenül a nagyhidú feljárónál. Kánitz László dúsgazdag budapesti földbirtokos harmincezer pengő értékű, Hansa gyártmányú, AE 933 rendszámmal ellátott autójával akart Debrecenbe jönni. Az autót, melyben kívül senki nem ült, ő maga vezette. Abban a pillanatban, amint a rendkívül nagy sebességgel száguldó autó felérkezett a hídra, kigyulladt a benzintartály. Kánitz, aki nyomban látta az elháríthatatlan katasztrófát, hirtelen kiugrott a volán mellől. Alig tett azonban néhány lépést az autótól, amikor a benzintartály hatalmas detonációval felrobbant és az autó lángbaborult. A lángok pillanatok alatt ellepték a hatalmas kocsit. Kánitz a pályaud-

varról telefonon értesítette a tűzoltókat, ahonnan segítséget kért. A tűzoltók nyomban kivonultak a helyszínre, ahol akkor még óriási lángnyelvek között égett az autó. Hozzáfogtak az oltási munkához, de ekkor már nem lehetett megmenteni a kocsit, amelynek minden alkatrésze, a vasat és acélt nem számítva, a lángok martaléka lett. Az üvegrészek százfélére repedeztek meg a borzasztó hőségben. Végül is mintegy félóra múlva már csak az autó vasváza maradt meg. Ezt bevontatták a Pannónia-garázsba. A veszedelmes autó-tűzzel kapcsolatban megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy mi okozta a robbanást, amelynek szinte csodával határos módon még sebesült áldozata sem lett.

Több ezren vettek részt Debrecenben az úrnapi körmeneten

Csütörtökön tartotta meg a római kat. egyház az úrnapi körmenetet. Reggel nyolc órakor a Szent Annatemplomban ünnepélyes nagymiséát mondott dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. A templom előtt már akkor felsorakozott a katonai díszszázad, és gyülekeztek zászlóik alatt a különböző egyesületek is.

Kilenc órakor felharsant a díszjel a templom előtt, jelezve, hogy a több ezer főnyi körmenet elindult. A menet élén, a körmeneti kereszt után az iskolák haladtak, a piarista gimnázium, a Svetits, azután a különböző vallásos egyesületek zászlóik alatt. A katonazenekar után ment a díszszázad első fele, azután a papság. A baldachin

alatt dr. Lindenberger János vitte a hatalmas arany monstranciát. Az Oltárszentség után a díszszázad másik fele menetelt kemény díszlépésben, majd a tisztikar és a hívek nagy serege.

A körmenet végighaladt a Szent Anna-, a Piac-, a Kossuth- és a Batthyány-utcán. Az ablakokban sok helyen gyertya égett és a házak fel voltak virágozva. Az útvonalon, a négy világtáj felé négy gyönyörűen feldíszített oltárt állítottak fel. A körmenet alatt többször megeredt az eső, de ez nem zavarta a hívek ájtatosságát.

Az úrnapi körmenet után a templomban Mellau Márton apostoli kormányzó helynök mondott szentbeszédet.

Csehország a felbomlás utolsó stádiumában van

Érdekes előadás a csehországi nemzetiségi kérdésekről a Szepesi Szövetség ülésén

Rendkívüli érdeklődés mellett tartotta meg a Szepesi Szövetség debreceni osztálya előadó ülését csütörtökön délelőtt 11 órakor. A Déry Múzeum előadótermét teljesen megtöltötték a Szepesi Szövetség tagjai. Az ülést dr. Horvay Róbert elnök nyitotta meg, aki rámutatott arra, hogy milyen nagy szerepe volt a szepesi németeknek Magyarországon történelmük alakításában és, hogy mennyire magyar érzésűek ezek a németek. Köszöntötte a megjelenteket, majd felkérte dr. Flachbart Ernő miniszteri osztálytanácsost, hogy tartsa meg előadását Csehszlovákia nemzetiségi kérdéseiről.

Dr. Flachbart Ernő azzal kezdte előadását, hogy az október 28.-án 20 éves fennállását ünneplni készülő Csehszlovákia a pusztulás, felbomlás utolsó stádiumában van. Mikor a világháború után létrehozták ezt a csupa különböző nemzetiségekből álló országot, csak két út között választhatott: vagy átalakul egy keleti Svájcá, teljes önkormányzatot adva az összes nemzetiségeknek, — vagy nemzeti államnak tünteti fel

magát és ennek az alapján rendezkedik be. Csehország az utóbbit választotta és ez a cseh nemzeti illúzió az ingovány szélére juttatta.

Az 1930. évi népszámlálás cseh hivatalos adatai szerint is csak 50.5 százalékban cseh lakik Csehországban, a népesség többi részét a nemzetiségek alkotják. Ezeket az adatokat azonban nem lehet elfogadni. Nagyon jól tudjuk, milyen eszközöket használtak a csehek a népszámlálásnál. Ismerjük a régi népszámlálások adatait is és itt látjuk, hogyan csökkentették a csehek mesterségesen a nemzetiségek számát. Csehország lakosságának többségét a nemzetiségek alkotják.

Ezek a nemzetiségek mindenütt a határok mentén laknak nagy tömbökben. A történelmi Csehország nyugati és északi részén németek, keleten lengyelek, a Felvidéken és Kárpátalján magyarok, szlovákok, tótok, ruthének. Mindannyian szomszédságában vannak azoknak az államoknak, melyek kebelében hosszú évszázadokon keresztül éltek és melyeknek kultúrájában nevelkedtek. A német és magyar kisebbsé-

gek kulturája legalább olyan magas fokon van, mint a cseheké, a tótoké is eléri ezt a nívót. Tehát a csehek a kultúra jogán sem uralkodhatnak a hatalmuk alatt levő kisebbségek fölött.

Rávilágított az előadó arra, hogy a csehek a világháború után szerződéseket kötöttek a kisebbségekkel, ígéreteket tettek és ezek alapján kapták meg területüket. Ezek közül az ígéretet közül egyet sem váltottak be. Tehát a trianoni szerződés ezen az alapon már jogilag is érvényét veszítette.

Beszéde további során felsorolta dr. Flachbart Ernő mindazokat a sérelmeket, melyeket a csehországi kisebbségek szenvedtek és megállapította, hogy Csehország nem haladhat ezen az úton. Egyetlen mentesítésre még az államszövetség lehet, ha ugyan ez a megoldás is el nem késett már. Ellenkező esetben Csehszlovákiának feltartóztatlanul pusztulnia kell.

A gazdag tartalmú, mindenre kiterjedő előadásért dr. Horvay Róbert mondott köszönetet dr. Flachbart Ernőnek.

A Kormányzóról nevezték el a Kollégium gyakorló iskoláját

Hatvan esztendeje immár annak, hogy Ő Főméltósága nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzója a debreceni református kollégiumi tanítóképzőintézet gyakorlóiskolájának növendéke volt, és Isten kegyelméből ma, június hó 18.-án tölti be életének hevenedik évfordulóját. A gyakorló iskola az egyházkerület útján adta be kérelmét Ő Főméltóságához abból a célból, hogy legfelsőbb jóváhagyása alapján az iskola magát ezentúl „Horthy Miklós-gyakorlóiskola”-nak nevezhesse. Ehhez a legfelsőbb jóváhagyás megérkezett. A gyakorlóiskola méltóképpen megünnepli Főméltóságú Kormányzó Ur hetvenedik születése napját, és tisztelete jeléül portréját és egy emléktáblát helyez el a tanterem

falára, amelyen már régóta ott függ a Főméltóságú Kormányzó Ur bekeretezett vizsga-lapja is, példát mutató a gyermekeknek a szép és rendes írásra. Büszkeség tölti el szívünket, valahányszor belépünk a terembe, és ezt még csak fokozza az, hogy Főméltóságú Kormányzó Uron kívül még nagyon sok egyházi és politikai kiválóság került ki a Kollégium falai közül, különösen ez utóbbi hatvan év alatt, és e kiváló nagy emberek legtöbbje az elemi iskoláktól kezdve az akadémiai tagozatig itt szerezte ismeretét és a Kollégium református szelleméből táplálkozott.

A gyakorlóiskola igazgatósága egyébként értesíti az érdeklődőket, hogy jelentkezéseket valamennyi osztályba július 1-ig elfogad.

Beterjesztették a polgármesterhez Debrecen város múlt évi zárószámadását

A zárószámadást a legközelebbi városi bizottsági gyűlésen fogják letárgyalni

Gondos és lelkiismeretes munkával elkészült Debrecen város házipénztárának 1937. évi zárószámadása, melyet a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlésen fognak letárgyalni. Ary Lajos városi számvevőszéki főtanácsos most terjesztette be dr. Kölcsey Sándor polgármester elé a hatalmas kötet zárószámadást, amely részletes és pontos képet nyújt a város pénzügyi helyzetéről, valamint múlt évi gazdálkodásáról. A zárószámadás főbb adatai a következők:

Házipénztár hitelkezelési eredménye 1937 december 31.-én. Rendes és rendkívüli kezelés: 1. Bevételek előirányoztatott 10.210.497.— P. Bevételek előirányoztatott a rendes és rendkívüli kezelésben 10.759.963.02 P. A bevételi előírás az előirányoztatással szemben végeredményben kedvezőbb 549.466.02 P-vel. 2. Kiadásra előirányoztatott 10.210.497.— P. Kiadásra előirányoztatott a rendes és rendkívüli kezelésben 10.412.436.69 P. A kiadási előírás az előirányoztatással szemben végeredményben kedvezőtlenebb 201.939.69 P-vel. A rendes és rendkívüli kezelés összességét eredménye: A bevételi előírás ked-

vezőbb eredménye 549.466.02 P. A kiadási előírás kedvezőtlenebb eredménye 201.939.69 P. Az 1937. évi hitelkezelés tehát végeredményben kedvezőbb 347.526.33 P-vel.

II. Házipénztár pénzkészlet eredménye 1937 december 31.-én. Házipénztári maradvány 1936 december 31.-én 5.648.42 P. Összes házipénztári bevétel 22.078.585.98 P. Együtt 22.084.234.40 P. Összes házipénztári kiadás 22.074.626.95 P. Házipénztári maradvány 1937 december 31.-én 9.607.45 P.

III. Házipénztári hátralékok eredménye 1937 december 31.-én. Összes házipénztári cselekvő hátralék 5.236.222.27 P. Összes házipénztári szenvedő hátralék 3.288.685.92 P. Cselekvő hátralék többlet 1.947.536.35 pengő.

Egyidejűleg külön jelentés kíséretében tisztelettel beterjesztem az önálló vagyonkezelésű intézmények mérleg- és eredmény-számláit, továbbá a város tulajdonában és kezelésében álló alapok és alapítványok zárószámadásait, az összes pénztárak zárati kimutatásait és az 1937 december 31.-ével egybeállított vagyonmérleget.

VEGYEN jótékonycélú

MANSz. tárgysorsjegyet!

Ara: 1.— pengő. Húzás: 1938 június hó 19.-én. — Kapható: Buray Piac-utca 14. szám, a városház alatti sorsjegy árudákban, valamennyi Piac-utcai és nagyobb dohánytözsdeben, és Szerkesztőségünkben (Vármegyeháza mellett.) Nagyjértékű perzsaszőnyegek és háziipari munkák nyerhetők.

HIREK

Nagymagyarországból

ERDELYBEN ÚJABB OLÁH NYELV-VIZSGÁT RENDELTEK EL

Nagyváradról jelentik, hogy az oláh kormány a közalkalmazottak részére újabb nyelvvizsgát rendelt el. Ez a rendelkezés mélyen sérti a kisebbségek jogát, mert hiszen a közalkalmazottak már többször is tettek oláh nyelvvizsgát. Az érdekeltek körében a kormány intézkedése nagy megütközést és izgalmat keltett.

NAGY NEMZETI FELLENDÜLÉS A FELVIDÉKI MAGYAR ISKOLÁKBAN

Kassa, június 17. A kassai magyar reálgimnáziumban a jövő tanévre az első osztályba a szokásos határidőig 89-en jelentkeztek, ami azért nagyjelentőségű, mert két évvel ezelőt csak egy osztályra elegendő tanuló jelentkezett. A felvidéki magyar iskolákban egyébként is olyan nagy a fellendülés, hogy tervehettek a második magyar felsőiparisiskola felállítását is. A második felsőiparisiskolát valószínűleg Komáromban állítják fel.

ELTÜNTETÉK A BRANYISZKÓI HŐS SELMECBÁNYAI EMLÉKTÁBLÁT

Selmechányáról jelentik, hogy az oláh Katalikus Ház faláról a cseh-szlovák Turista Club eltüntette Erdősy Imrénének, a branyiszkói hős papnak emléktábláját. Az eltüntetés úgy történt, hogy az emléktáblára cseh szöveggel egy másik táblát illesztettek rá. A Turista Clubnak ez az indokolatlan és jogtalan beavatkozása a felvidéki magyarság körében nagy megütközést keltett.

CSEHORSZÁG GYÁRIPARÁNAK VÁLSÁGA

Prágai jelentés alapján közlik velünk, hogy Csehországban a gyárpar komoly nehézségekkel küzd. Az elmúlt évben az ipari termelés még 20%-kal emelkedett, az 1938. év első felében azonban a viszonyok igen komolyan rosszabbra fordultak. A kormány tarifa- és adópolitikája sem különb, az ipari életnek a mezőgazdaság terén pedig nem tudják a szaporulat szükségleteit fedezni.

EGY SZATMÁRI NÁSZMENET BALESETE

Egy esküvői társaság Szatmárról Déserre akart utazni. Az egyik község határában a gépkocsik kormánykereke váratlanul felmondta a szolgálatot és a 16 főből álló násznép az útmenti árokba fordult. Ugyanakkor kigyulladt a gépkocsi motorja is. Az utasok között pánik keltkezett, de súlyosabb sérülés nem történt. A násznép segélykérésrel folytatott útját és kétórás késéssel érkezett meg az esküvőre.

ÖRVÉNYBE FULT A JUGOSZLÁV ÚSZÓBAJNOK

Belgrádból jelentik: Lezsalesz Vlado, Jugoszlávia ismert többszörös úszóhajónka tegnap a Szávában furdult s egy örvénybe került. A fiatal ember hiába igyekezett kimenekülni az örvényből, kisérelte nem sikerült, s elmerült a hullámokban. Mire segítségére siettek, már nem tudták megtalálni. Halottként később kivették a vizet.

Olaszfogyaltbár

megnyit

Gambrinus - passásban

Vizsgálat indult meg a hajdúböszörményi halálos falbeomlás ügyében

Megírtuk legutóbb azt a halálos szerencsétlenséget, amely a napokban történt Hajdúböszörményben, ahol is egy régi, masszív istálló lebontása közben a fal beomlott és maga alá temette Szabó Márton 14 éves kőművestanulót, aki nyomban szörnyethalt. Az ügyvel kapcsolatban a debreceni királyi ügyészség indítványára Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal helyszíni vizsgálatot tartott. Ennek során megállapították, hogy Borsy Gyula kőművesmester, aki a bontási munkálatokat vezette, a rendkívül erős és kemény vályogfalat előbb a mennyezet alatt, majd két oldalt átfűrészeltette, hogy így azután be-

lőlről egy gerendával könnyen ki lehessen dönteni. A hús métermássa súlyú vályogfal így teljesen támasz nélkül állott, csupán a labilis alapon nyugodott. A ledöntés előtt közvetlenül szólott Szabó Mártonnak, hogy kívülről rakjon téglákat a fal tővébe. A gyerek hozzáfogott a munkához, de alig kezdte azt meg, amikor a fal irtózatos robajjal összedőlt és maga alá temette Szabó Mártont, akit valósággal palacsintává lapított. Természetesen nyomban kisznyedett.

A vizsgálatot a szakértők folytatták tovább s most várják a szakértői vélemények beérkezését, amely után megindul az eljárás a gondatlanságból okozott emberölés miatt.

Vitéz Bánky Róbert kamaraszínháza a „Tökmag” című vígjátékkal nyitja meg a debreceni nyári szezont

Vitéz Bánky Róbert „Magyar Komédia” kamaraszínháza június 28-án este kezdi meg pár hetes debreceni vendégszereplését a Csokonai-színházban.

A debreceni közönség nagy érdeklődéssel tekint Bánkyék vendégszereplésére, mert még élénk emlékezetében élnek a kitűnő stadiójának tavalyi nagy sikerei. Készségtelen, hogy a Magyar Komédia kamaraszínház a hasonló társulatok között nivóban és stílusban kimagasló értéket képvisel s minden előadását az abszolút művészet és gondosság jellemzi. A debreceni vendégszereplés előkészítésére már megérkeztek Bánky Elemér helyettes színházigazgató és a titkárok, akik megkezdték a szervezkedést és a

bérletezés munkáját. A kamaraszínház helyairai ezúttal is igazodni fognak a közönség teherbíróképességéhez, de a bérletárak még körülbelül 30 százalékkal olcsóbbak lesznek az amúgy is leszállított pénztári áraknál. Mint érdekességet említjük meg, hogy a debreceni nyári szezonnra is sikerült Bánky igazgatónak több estére vendégszereplésre lekötni Könyves Tót Erzsit, a budapesti Nemzeti Színház kiváló művésznőjét.

A bemutatkozó előadás, — mint már jeleztük — június 28-án este negyed kilenc órákor lesz a Csokonai-színházban, amikor is Nikodém „Tökmag” című bájos vígjátékát adják elő a legjobb szereposztásban.

Évzáró ünnepély az állami Fazekas Mihály gimnáziumban

Június 16-án, csütörtökön délelőtt 11 órákor az intézet tornatermében tartotta meg az állami Fazekas Mihály-gimnázium az idei évzáró ünnepségét. A szép tágas tornatermet színültig megtöltötte a szülők, az érdeklődők és az iskola volt növendékeinek hatalmas tábor. Ur Márton igazgató húszszóval a hanyatló iskolai élet fenekölt szárnyalását, mélyen átértzett és szép szavakkal.

— Miként a szántó-vető ember megáll — mondotta az igazgató — verejtékes munkájának gyümölcsét mutató és a jóságos Isten áldását hirdető gabonátábla szélén és halá-

san tekint fel a Magasságos felé az életért, az életet jelentő, szépen hullámzó kalásztengerért, úgy vagyunk most mi is: itt ennek az immár letűnt 1937—38. tanév záróünnepén, ebben az ünnepélyes pillanatban megállunk és számot vetünk. Majd ismertette az osztályozás eredményét, amely szerint az évvégi előmenetel nemcsak jó, de igen jó. Jelesrendű 19. jó 65, elégséges 138, egy tárgyból bukott 17, két tárgyból 11, több tárgyból 1 tanuló. Az első és a harmadik osztályban nem bukott meg senki sem. Azután ott a nyilvánosság előtt kiosztotta a színjeles tanulók

MÁVAUT MENETREND

Érvényes 1938 május 15-től június 25-ig és szeptember 9-től.

Debrecen—Békéscsaba

×	+		
14.10	17.30	i. Debrecen Arany Bika-szálloda	é. 9.21
14.43	18.05	é. Hajdúszoboszló	i. 8.42
15.22	18.41	é. Püspökladány	i. 7.28
16.34	19.54	é. Szeghalom p. u.	i. 6.36
17.24	20.44	é. Mezőberény	i. 6.17
17.43	21.03	é. Békés	i. 6.00
18.00	21.20	é. Békéscsaba Csaba szálló	i. —
18.05	21.25	é. Békéscsaba p. u.	i. 9.55

* = az autóbuszok a püspökladányi útépités miatt cea július 1-éig a Menetrendben fedüntetett időnél 5 perccel előbb indulnak.

JELMAGYARÁZAT:

× = csak hétköznap; + = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

tanulmányi értesítőjét, akik ezt személyesen vették át, végül a pénz- és nagyszámú könyvjutalmat. Az évzáró ünnepélyvel kapcsolatosan Kőlcsey-ünnep is volt, a költő halálának százéves évfordulója alkalmából. Ur Márton igazgató kegyelettel emlékezett meg a költőről, aki őrszem volt életében és őrszem lett halálában is. Őrszem, elfotelt őrszem ott a szőke Tisza partján, ott az átkos trianoni határon, hol sírjára 2 ország fájó hordja a sárgult falevelet az ősi szél, sírja virágain 2 ország méhei donganak s a közelben folyó és most országosító Tisza a holt költőnek azokról a fájdalemakról regél, melyek napjainkat keserítik, de sutog arról is, hogy íme nincs feledve Ő, íme elővettük írását és megszívlettük tanítását. Majd élénk idézte Ur Márton igazgató Kőlcsey glóriás alakját, élénk tárta élete pályájának főbb mozzanatait és sok-sok jellemző belsőleges adalékot mondott el a borongós lelkű, magába vonult, de azért soha el nem esüggő nagy magyar költőről. Majd finom tollal jellemezte költészetét és írásait. Az előadás közben Asztalos Sándor végzett VIII. osztályos tanuló mélyen átértve adta elő a „Vanitatum vanitas” című költeményt. Erzéssel és jól szavalt még Gábor Aurél V. osztályos tanuló is. Az intézet kitűnő énekkara is kivette részét az ünnepségből Kollontz Rezső tanár, karnagy vezetésével.

A kabinetiroda főnökhelyetese

Budapest, június 17. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Ambroz Gyula dr. államtitkár és kabinetirodai főnök helyettesi címmel és III. fiz. oszt. jellegével felruházott kabinetirodai osztályfőnököt államtitkárrá és a kabinetirodai főnökhelyettesé kinevezte.

Istentiszteletek a Kormányzó születésnapján

A Nagytemplomban Maklár Károly püspök tartja ma az istentiszteletet. — Nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó születésnapján ma a Nagytemplomban tartandó istentisztelet Maklár Károly püspök tartja. Az istentisztelet d. e. 9 órákor kezdődik.

Istentisztelet a Kormányzó születésnapján a róm. kat. templomban Horthy Miklós kormányzó 70. születésnapja alkalmából a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban reggel 9 órákor ünnepélyes szentmisét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. A szentmisén résztvesznek a polgári és katonai előkelőségek.

Ünnepélyes szentmise. A debreceni gör. kat. templomban a Kormányzó úr őfőméltósága születésnapján d. e. 9 órákor lesz az ünnepélyes szentmise.

Az evangélikus templomban ma reggel 9 órákor hazafias istentisztelet lesz a Kormányzó úr 70-ik születésnapja alkalmából. Prédikál Pass László esperes.

A SZINZAPPAN ÚJ ÁRA

Budapest, június 17. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa a szinzappan gyári árat a napraforgómag 1937—38-ra megszabott átvételi árának tekintetével, a jelenlegi mázsánként 92 pengős árral szemben, ez év június 20-tól további intézkedésig mázsánként 88 pengőben állapítja meg. Ez az ármegállapítás a szinzappanra vonatkozólag jelenleg érvényben levő összes gyári és nagykereskedői engedmények százalékos arányának értelmében hátrahagyásával értelmezendő.



HIREK

1938 június 18. Szombat.

Prot.: Arnold. Kat.: Efrém ea.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellamadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.

A debreceni református egyház hódoló távirata a Kormányzóhoz

A debreceni református egyház presbiteriума méltóképpen ki akarja venni részét nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó születésnapjának megünneplésében. Ezzel kapcsolatban az alábbi hódoló táviratot intézték a Kormányzóhoz:

Főméltóságú Kormányzó Úr!

A közel nyolcvanezer lelket számoló, legnagyobb magyar református egyház, a debreceni nagymúltú szent Eklézia nevében, mely hódolattal és teljes tiszteletadással köszöntjük Főméltóságodat, hetvenedik születésnapja alkalmából.

Főméltóságod életében valóra váltva látjuk azt a szent próféciát, melyet a zsoltárok Dávid király így énekelt meg a 103. zsoltárban: „Aldjad én lelkem az Urat... aki jóval tölti be a te ékességedet és megújul a te ifjúságod, mint a sasé.” Isten előtti hálaival örvendezünk azon, hogy Főméltóságú Kormányzó Urunk, testi és lelki erőt teljességében érthette meg ezt a nagy évfordulót. És ugyanakkor Isten előtt imádkozó lélekkel kívánunk még hosszú éveket Főméltóságodnak, hazánk üdvére s Isten országa építésére.

Méltóztassék megengedni, hogy ez alkalommal boldog örömmel emlékezzünk arról is, hogy Főméltóságú Kormányzó Urunk, egykor debreceni ősi Kollégiumunk növendéke volt. Legragyogóbb emléke marad ez mindörökké, éppen most jubiláló Alma Materünknek.

Fogadja Főméltóságú Kormányzó Urunk ismételt áldáskívánásunkat és mély hódolatunk nyújtását. Makláró Károly s. k. püspök, lelkeselnök, dr. Kötöcsy Sándor s. k., főgondnok.

Vitézek figyelmébe. A Kormányzó hetvenedik születésnapja alkalmából a debreceni vitézek a Vitézi Székházban szombaton este fél 9 órakor bajtársi összejövetelt rendeznek, melyen a Kormányzót fogják ünnepelni. Felkérjük a vitézeket, hogy szombaton este a Vitézi Székházban (Bethlen-utca 3.) minél nagyobb számban jelenjenek meg. A Társadalmi Bizottság Elnöke.

Bihar megye hódoló felirata a Kormányzóhoz. Berettyóújfaluról jelenté tudósítónk: Csonka Bihar vármegye törvényhatósági bizottsága közgyűlést tartott, amelyen dr. Szilágyi Lajos napirend előtt megemlékezett a Kormányzó 70-ik születésnapjáról. Ez alkalomból — mondotta — minden bihari ember bensőjében élő hűségérzetével veszi körül személyét. A közgyűlés elhatározta, hogy felírásban fejezi ki a kormányzónak hódolatát, hűségét és ragaszkodását. A közgyűlés tagjai helyükről felállva hallgatták Szilágyi Lajos beszédét és lelkesen ünnepelték a Kormányzót.

Csütörtökön zajlott le nagy siker mellett a cserkésztalálkozó

Csütörtökön érdekes cserkész-találkozó volt Debrecenben. Azok a cserkésztestek és cserkészek gyűltek össze, akik tíz évvel ezelőtt részt vettek a debreceni cserkészkerület versenycsapatában a rigai nemzetközi cserkész nagygyűlésen és ott kivívták az egész világról egybesereglett cserkészek között is az elsőséget.

A cserkésztalálkozón igen szép számmal vettek részt az egykori csapat tagjai. Dél előtt 11 órakor a találkozó tagjai kivonultak teljes cserkészdzsibban a Köztemetőbe, ahol dr. Debreceni Ferenc akkori

cserkészparancsnok és dr. Ecsedi István múzeumigazgató sirjait koszorúzták meg könnyekig megható jelenetek között.

Délben az Angol Királynő különtermében közös ebéden vettek részt a találkozó tagjai, ebéd után pedig végig élvezték azt a rendkívül szellemes, ügyes összeállítású és emlékeket hűen tükröző előadást, amelyet dr. Barcsay Károly, a versenycsapat egyik tagja, jelenlegi biharvármegyei tisztifőgyász tartott, vetített képekkel kísérve. Az előadásnak megérdemelt rendkívüli sikere volt.

Nyári tanfolyamok a Naményi-iskolában. A Naményi Gyorsíró- és Gépiró Iskolában kedvezményes nyári diáktanfolyamok kezdődnek. (A felnőttek kiképzése külön csoportokban történik a nyár folyamán is.) Helyesen teszik a szülők, ha középiskolák gyermekeikkel elvégeztetnek egy rövid nyári gépiró-gyorsírótanfolyamot, mert e nélkülözhetetlen gyakorlati ismereteknek hasznát veszik további tanulmányaik során és az életben is bármilyen pályát is választanak. Felnőttek új „Irodai Tanfolyamra” bármikor beiratkozhatnak. Államvizsga, állami bizonyítvány. (Rákóczi-u. 17.)

Vasárnap lesz a plarista gimnázium évzáró ünnepsége. A debreceni plarista gimnázium vasárnap tartja évzáró ünnepségét. Reggel 8 óra 20 perckor ünnepi szentmise lesz a Szent Anna templomban, melyen részt vesz Bornemissza Géza iparügyi miniszter is, aki 25 éves érettségi találkozóra érkezik Debrecenbe. A mise után a gimnázium udvarán zajlik le az évzáró ünnepély, melyen dr. Báthory Miklós igazgató mond beszédet.

MEGNYILT ÚJZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt rakatáimat vételkényezzer nélkül.

BUDAPESTI BUTORCSARNOK

Hunyadi-utca 2.

Royal-épület. Telefon: 12-35.

Közszemlén a zárószámadás. Debrecen sz. kir. város házipénztára által kezelt útdadó alap pénztár 1937. évről szerkesztett zárószámadását — az 1890. évi I. tc. 28. §-a alapján — a közigazgatási adóhivatalban (városháza földszint 9. sz. ajtó) június hó 20. napjától kezdődőleg 15 napig közszemlélre tették ki. Erről a város közönségét azzal értesítem, hogy az ellen esetleges felszólalásait hozzáam, a fenti határidő alatt beadhatja. Polgármester

Töltsön egy kellemes estét a Bagolyvár pompás kerthelyiségében Híd-u. 14. Telefon: 19-31.

Második kedvezményes társasutazás Berlinbe. Júniusban ment az első magyar különvonat Berlinbe a nemzetközi kézművesipari kiállítás alkalmával, amely nagy és szép sikert hozott a magyar kézművesipar jóvoltából a magyar nemzet számára. Az első társasutazás résztvevői annyira meg voltak elégenve ezzel az úttal, hogy július 8-12 között második kedvezményes társasutazás van szervezőben. A magyar különvonat július 8-án indul reggel 7 órakor Budapestre; és július 12-én este érkezik vissza Budapestre. Vidéki résztvevők lakóhelyüktől Budapestig és vissza 50 százalékos vasúti kedvezményben részesülnek. A Budapest—Berlin és vissza viszonylatban megállapított részvételi díj 138 P, amelyben a berlini tartózkodás és a nevezetesség program-szerű megtekintésének költségei is benne foglaltatnak. Jelentkezni lehet június 24-ig a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál (Werböczi-u. 2-4. sz. alatti 5. sz. szobában).

Előkelő esküvő. A debreceni úri társadalomnak két népszerű, — közszeretethen álló fiatal tagja esküszik ma este fél 7 órakor a református Nagytemplomban. A kereskedő világ egyik köztisztelőjében álló tagjának, Benyáts Emil gyáros nagykereskedőnek és feleségének, Kubai Margitnak fia, Benyáts Tibor ma esküszik örök hűséget szerencsés Szűk Ödön m. kir. postalgazgató és neje, jenei Szabó Irén Anna leányának, Máriának. A fiatal párt a tisztelők, szerető jó barátok és ismerősök ezreinek őszinte gratulációja kíséri eljövendő boldog útjára.

Éveken át székszorulásban szenvedő egyének gyakran meglepő rövid idő alatt rendbejőnek, ha reggelenként felkelkor és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy fél pohár természetes „Ferenc Jó-zsef” keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

A KIE szalonnasüni estje. KIE szalonnasüni estet rendez június 18-án este 8 órai kezdettel a Piac-utca 38. szám alatt az udvarban hátul. Szalonnáról és kenyérről mindenki maga gondoskodik. Részvételi díj 20 fillér. A tagokat és az általuk hívott vendégeket ezúton is szeretettel meghívja a Vezetőség.

Hangverseny a Zenéiskolában. Debrecen város zenéiskolájának a zeneszerzés főtanzakos növendékeivel szerzői estet rendez ma este 8 órakor az intézet hangversenytermében. Jegyek díjmentesen igényelhetők d. e. 9-11-ig és d. u. 8-6-ig a zenéiskola titkári hivatalában. Vár-u. 1. (Telefon: 38-96.)

Tariós ondolálást

4-5 P-ért készit

BATA fodrász
Simonffy-utca 1. szám.

Halálra ítélték a kis Jimmy gyilkosát. Miami-ból jelentik: A törvényesek halálra ítélték Franklin Mac Call teherautósófort, aki elrabolta és meggyilkolta a kis Jimmy Cash-t. Az amerikai büntető igazságszolgáltatás történetében még nem fordult elő, hogy a bűncselekmény elkövetése után már húsz nappal a bíróság meghozta a halálos ítéletet.

Hirtelen meghalt a kórház előtt egy kisleány. Tóth István halápi napszámossal hosszabb idő óta kezelte négy éves Juliska nevű kisleányát a debreceni Horthy Miklós közpórházban. Tegnap reggel is szekérral hozta be a gyermeket a kórházi kezelés céljából. A kisleány egész úton mélyen aludt, majd amikor a kórház kapuja elé érkeztek és leemelték a kisleányt a szekérről, abban a pillanatban felnyitotta a szemét, szólni akart valamit. De már nem jött ki hang a torkán. Összerándult és élettelenül hanyatlott hátra édesapja karjaiba. A kórházi orvosok megállapították, hogy a beteg gyermeket szívszélhűdés ölte meg.

A közönséget érdekli,

... hogy Eckhardt Tibor a zsidókérdésben legutóbbi képviselőházi beszédében igen érdekes új és félre nem érthető álláspontot foglalt el a zsidóság rovására. Debrecenben Eckhardt Tibor pártjának hivatalos organumaként szerepel egy lapocska, amely emberemlékezet óta a debreceni zsidóság sajtóorganumaként volt ismeretes és éppen ebből kifolyólag legutóbb tamaskodtunk abban, hogy ez a lap olyan hirtelen le tudná rázni magáról asszimilálatlan világnézetét. Sejtelmünk valóban nem is csal, mert most, amikor a pártvezér hatalmas beszédét közli, abból csodálatosképpen ez a leglényegesebb rész maradt ki, amely Eckhardtnek a zsidóságról most vallott állásfoglalását tükrözteti vissza. Eckhardt ugyanis a zsidókérdésről a szöszertint vett parlamenti beszéde szerint emigyen vélekedik: „A nyugtalanság komoly forrása a zsidókérdés, illetve annak rendezetlensége. A félmillió zsidóság csaknem egészen az értelmiségi pályákat tartja megszállva, úgyhogy a keresztény ifjúság számára semmiféle elhelyezkedési lehetőség nem marad. Juvenalis egy satirájából idéz, amelyben az áll, hogy a költő kivándorol Rómából, mert nem nézheti tovább az idegenek szakadatlan beözönlését. Ezek jönnek serényen, egész utcasorokat megszállnak, pár év alatt vagyonna tesznek szert, kezükbe kerítik a kereskedelmet és amikor már megtollasodtak, befurakodnak még a törzsökös római patricius-családokba is és a maguk képére formálják a római életet. Elmegyek Rómából — mondja Juvenalis —, mert nem nézhetem tovább a görögöket. Híve vagyok a szabadversenynek, de azt látom, hogy ez csak névleg van meg, mert olyan versenytársakkal kell megküzdeni, akikkel szemben mi már csak hátránnyal indulhatunk. Ez esetben helyesnek tartom az állam energikus beavatkozását és az irányított gazdálkodást. Az állam kötelessége, hogy a versenyben, amelyben a magyarság a gettóból jött bevándoroltakkal szemben nagy hátránnyal indul, érellyesen támogassa a magyarság érvényesülését. A sajtót, mozt, rádiót nem lehet szabadon hagyni. Ezen a téren elérkezett az irányított gazdálkodás ideje.”

MANSZ. Reviziós Leányköre

19. -én, vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja meg szokásos záró fagyilalt délutánját a pénzügyi tisztviselők helyiségében Piac-utca 36. szám alatt, rossz idő esetén is meg lesz tartva, miután fedett helyiség is áll rendelkezésre. Elnök.

Felakasztotta magát a birkaóiban egy jómódú gazdálkodó. Zagyva Sándor 68 éves biharnagybajomi gazdálkodó csütörtökön este ittasan ment haza és összeszóalkozott a hozzátartozóival. Azután kiment az udvarra és a birkaóiba ment, hogy lefeküdjön. Közben azonban annyira elkeserítette az összekapas hogy bánatában öngyilkosságra határozta el magát. Az óiban levő kötéllal egy kampószegre felakasztotta magát. Az öngyilkosságot csak másnap reggel fedezték fel, de ekkor már a szerencsétlen ember halott volt. Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyészséget, amely megadta a temetési engedélyt, minthogy bűncselekmény nem történt.

GYÁSZ ROVAT

Illés János vil. váll. lakatos 57 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: Phöltenberg-u. 4. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Papp Jánosné, Nemes Erzsébet 81 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután öt órakor lesz köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. Lakása: Bercsényi-u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetben.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás; szolid árak.

Lelkészválasztás. A nyiregyházi evangélikus egyházközség vasárnap délelőtt lelkészválasztó közgyűlést tart Pass László esperes elnökletével és foglalkozik a Krieger Mihály lelkész elhunytával megüresült lelkési állás betöltésének kérdésével. Az egyháztanács egyhangú határozattal Hulvey István püspöki másodlelkész meghívását javasolta a lelkészválasztó közgyűlésnek pályázat mellőzéseivel.

Bajtársi felhívás: Azon bajtársak, akik a háborúban a Pionier, Sappeur, Gestelnbohrrer és Scheinwerfer alakulatoknál szolgáltak, közbőljük címüket Várkonyi F. Frigyes Budapest, Szent István-körút 4. címre.

A MANSz. vezetősége értesíti az érdekelteket, hogy a sorsjáték húzása f. hó 19.-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel, a MANSz. Otthonban (Piac-utca 36. I.) megtartatik. A még kintlevő sorsjegyek elszámolását kérik még ma, 18.-án, déli 12 óráig okvetlen elintézni a Szövölzem helyiségében (Vágóhid-utca 3.) a MANSz. Otthonban, mert a későbbben befizetett sorsjegyek a húzásnál nem jöhetnek számításba.

Ismét tyúkot loptak. Ugrai Ambrus Karossa-utca 5. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen mert ismeretlen tettes az éjszaka folyamán nyolc tyúkot és egy bődön zsírt lopott el tőle bezárt helyről. A rendőrségen megindult a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

Az erdőben és az erdők közelében tüzet rakni. Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottsága gazdasági albizottságának, mint elsőfokú erdőrendészeti hatóságnak az 1935. évi IV. t. c. 25. §-a alapján kiadott 2014—1936. kb. sz. határozata értelmében Debrecen sz. kir. város törvényhatósága egész területén azerdőkben tüzet rakni tilos. Az erdők közelében 100 méter távolságon belül fekvő földeken és az erdő közé ékelt tisztásokon is csak a kezelő m. kir. erdőhivatal előzetesen megadott engedélye mellett szabad tüzet rakni. Aki ez ellen vét kihágást, amennyiben a szabályellenes eljárásból tűzveszély származott, vétséget követ el és az 1928. évi X. t. c. rendelkezései, illetve az 1935. évi IV. t. c. 276. §-a szerint büntetettik. A tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdőszeti személyzet az 1935. évi IV. t. c. 25. §-ának 4. bekezdése értelmében minden idegent, akit a kijelölt túrista-, erdei és közutakon kívül talál, az erdőből kiutasítani és az ellenszegülővel szemben az idézett t. c. 285. §-a szerint eljárni.

Értesítés. Iosonczy Lossonezy István főispán úrnak Debrecen sz. kir. város főispáni székbe ünnepélyes beiktatása a város törvényhatósági bizottságának a folyó évi június hó 23.-án, csütörtökön délelőtt 11 órakor a Városháza közgyűlési termében tartandó rendkívüli közgyűlésen fog megtörténni. A közgyűlés után a Főispán Ur Ömeltósága küldöttségeket fogad. Felkérem mindazokat a hivatalokat, intézményeket és egyesületeket, amelyek ez alkalommal Főispán Ur Ömeltósága előtt tisztelegni kívánnak hogy ebbeli szándékukat legkésőbb június hó 20.-án, hétfőn déli 12 óráig közvetlenül a városi főjegyzői hivattal (Városháza emelet 32. sz. Telefon: 24-57) a küldöttség vezetője nevének bejelentése mellett közölni sziveskedjenek. A jelentkezett küldöttségek június hó 23.-án, csütörtökön déli 12 órakor a Városháza közgyűlési terem mellett 3. sz. szobájában gyülekeznek. Dr. Kölcsey Sándor polgármester.

Ha nincs étvágya, úgy igyék néhány napon át reggel éhgyomor-ra felpohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ezáltal bélműködése szabályozódik és így egész emésztése rendbejöhethet. Kérdezze meg orvosát.

KIE kirándulás lesz vasárnap a Nagyerdőre. Gyülekezés reggel kilenc órakor a víztoronynál. Egész napi élelemről mindenki maga gondoskodik. Műsoron: Istentisztelet, játékok, szalonnasütés és tábortűz szerepelnek. A tagokat és vendégeket ezúton hívja meg a Vezetőség. (.)

Az osztálysorsjáték húzásának eredménye. Pénteken folytatták az osztálysorsjáték harmadik osztályának húzásait. A kihúzott nagyobb nyeremények listája a következő: 15.000 pengőt nyert: 77746, 10.000 pengőt nyertek: 13810 48457 58565 2.000 pengőt nyertek: 81612 83688 1.000 pengő nyertek: 30829 70138 71391 71600. 500 pengőt nyertek: 27443 29380 41400 42890 70773 78825 87910. 300 pengőt nyertek: 4183 4913 9604 20831 28085 28805 34166 38506 48777 49116 57156 64058 64110 74340 81192.

Megállapították az aratási munkabéreket Hajdú-vármegyében Hajdúvármegye központi járásának főszolgabírája dr. Ethey László elnöklete alatt a járás munkaadó gazdasági értekezletet tartottak a gazdasági felügyelőség kiküldöttjének jelenlétében. Az értekezlet tárgya az volt, hogy az egyes munkaadók részesíteni akarják munkásaikat azon előnyből, amit nekik a kormányzat buza ár tartó, illetve javító intézkedései biztosítanak, továbbá a jelenlegi helyzetet helyes szociális érzéssel mérlegelve a maguk részéről hozzá kívánnak járulni ahhoz, az átfogó szociálisprogramhoz, melyet a földművelésügyi és az általános kormányzat célul kitűzött. Az értekezleten az előadói tisztelet a járás gazdasági felügyelője látta el, akinek vezetésével hosszabb vita után az a nézet alakult ki, hogy a járás területén az aratási munkabéreket konventió mellett 12-ik, konventió nélkül 11-ik részben, a cséplési munkabért 3,5 százalékkal állapította meg az értekezlet. A fenti iránybéréket a jelenlevő munkaadók egyhangulag önként magukévá tették és — dacára annak, hogy a szerződések már meg vannak kötve, az ennél kedvezőtlenebb szerződéseket ezen mértékig javították. A központi járás munkaadóinak ezen szociális érzékről tanuskodó nemes megnyilatkozása követendő példa gyanánt állhat a vármegyé, sőt az ország többi érdekelt munkaadói előtt.

(x) **Gönczi cserépkályhái jók, szépek, kifogástalan hófokúak.** Tökéletes munka, olcsó árak. Javítások, átrakások szakszerűen. **Monti ezredes-utca 3.** (Bejárat a Burgundia-utca felől.) Telefon: 25-68.

Háromperces formális ülés a Házban

A képviselőház pénteki ülését tíz órkor nyitotta meg Kornis Gyula elnök. Bemutatta a bányai kerületi evangélikus püspökség meghívóját a Deák-téri evangélikus templomban, holnap, szombaton reggel 9 órakor tartandó istentiszteletre a Kormányzó 70. születésnapja alkalmából. Ugyancsak bemutatta a pesti izraelita hitközség meghívóját a szombat délben 12 órakor a Dohány utcai templomban tartandó ünnepi hálaadó istentiszteletre, amelyet a Kormányzó születésnapja alkalmából tartanak.

Ezután a ház harmadszori olvasásban elfogadta az appropriációs javaslatot, majd más tárgy nem lévén, az elnök napirendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését kedden délelőtt tíz órkor tartja és annak napirendjén az országgyűlésnek Szent István király emlékére Székesfehérváron tartandó üléséről szóló törvényjavaslat tárgyalása szerepelt.

A napirendi indítványt elfogadták és ezzel a Ház ülése három perc alatt véget ért.

Vattay Margit tánciskolájában június 18.-án diák táncanfolyam kezdődik, Kossuth-u. 11.

A KIE Méliusz cserkészcsapatának június 19.-ére, vasárnapra hirdetett cserkészparki kiscserkész avató ünnepélye az időjárás bizonytalansága miatt június hó 26.-án vasárnap délután 5 órai kezdettel lesz megtartva. (.)

Meghívó. A magyar állami és egyéb közszolgálati altisztek Országos nyugdíjpótló és segélyző egyesülete Budapesti Központi Elnöksége Debrecenben 1938. évi június hó 19.-én délután fél 4 órai kezdettel a kir. járásbírószági épületben taggyűlést tart és az összes altiszteket érintő aktuális kérdésekről előadást tart, melyre a tagokat és nem tagokat is tisztelettel meghívja az elnökség. Debrecen, 1938. évi június hó 11. napján. Kartársi tisztelettel: Balázs József sk. helyi csoport elnöke.

Irodai munkaerők kiképzése

a Naményi Gyorsíróiskolában, Gépíróiskolában folyik. Államvizsga, állásbeprevelzés. (Rákóczi-utca 17.)

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a III. állategészségügyi kerületben, közelebről a Debrecen—füzesabonyi vasút, a hajdúböszörmény—szoboszlói országút, a szoboszlói határ és a m. kir. Államvasutak debrecen—budapesti vonala által határolt terület, a vesztettség állati betegség szörványos jellegű fellépése folytán az 1928. XIX. t. c. 52—55. §§-ai, valamint ennek a törvénynek végrehajtása tárgyában kiadott 100.000—1932. F. M. sz. rendelet 318—334 §§-ai alapján folyó évi augusztus hó 25-ig terjedő 90 napra elzárlat rendelését el. A fentjelzett állategészségügyi kerület területén az elzárlat tartama alatt minden kutya megkötve vagy elkerített zárt helyen oly módon tartandó, hogy más kutyával vagy macskával ne érintkezessen, emberben vagy állatban kárt ne tehessen. A zárlat alá helyezett területről kutyát vagy macskát csak a városi elsőfokú közigazgatási hatóság engedélyével lehet kivinni. Kötelesek az állattulajdonosok és birtokosok ebeiknek és macskáiknak egészségi állapotát figyelemmel kísérni és a rajtuk észlelt minden változást a hatóságnak bejelenteni. A szabadon járó kutyák és macskák elfogatnak és azok tulajdonosai ellen a kihágási eljárást a hatóság folyamatba fogja tenni.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Nagy János nyomdász Böszörményi-út 85—Oláh Mária Kórház-u. 1. Horváth Károly vaskereskedő s. Vasútsor 31—Po'gár Karolina Hid-u. 4. Rezes Gyula alkalmi munkás—Oláh Anna Bajnok-utca 38.

Házasság: Ilyés Antal géplakatos s. Hajdúnánás—Dézsi Julianna Jókai-u. 40. Papp István férfiszabó m. Csapó-u. 73—Bruckner Erzsébet Gyöngyvirág-u. 18. Mizsik József cipész segéd Zrínyi-u. 67—Szegedi Mária Zrínyi-u. 77.

Szőnyegeket

függönyöket, ágyszerítők stb legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél Debrecen, Kossuth-u. 19

Születés: Tiba András npsz. Bellegelő 504. fiú János. Rosenfeld Géza szabó mester Zsák-u. 15. leány Zsuzsanna. Berki Mihály npsz. Percen-u. 21. fiú Mihály. Dávid Ferenc npsz. Bellegelő 113. leány Katalin. Rézmovits Mendel házaló — Széchenyi-u. 27. leány Gizella. — Nagy Rudolf vasúti órabéres Timár utca 4. leány Jolán. Jakab József cipész segéd Hajdúböszörményi fiú József.

Halálozás: Özv. Matkó Jánosné ref. 81 éves László-u. 5. Özv. Szathmáry Péterné ref. 77 éves Ispotály-tér 12. Özv. Kozma Enokné r. kat. 68 éves Sámsoni-út 5. Bakó Józsefné r. kat. 24 éves Hajdúszoboszló. Ratkai József majoros ref. 72 éves Nagycsere 68.

NAPOZZON a Nagyerdő Strandon.

A pozsonyi úti óvoda évzáró ünnepélye pár napja nagy érdeklődés mellett kedves számokkal folyt le. Az apró kis szereplők páratlan ügyességről tettek tanúságot. A fiatal, agilis óvónő a legösszetettebb dícséretet, elismerést érdemli meg lankadatlan buzgalmaért, páratlan türelméért, melyel fáradságot nem kímélve tanította be a kis óvodásokat. A szülők és a hatósági kiküldöttek egyaránt a legnagyobb elismeréssel emlékeztek meg munkájáról. Gratulálunk.

Hirdetmény az installációs közgyűlésről. Az 1929. XXX. tc. 23. §-ának 4. bekezdése alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága Iosonczy Lossonezy István főispán úrnak a város főispáni székébe történő beiktatása céljából június hó 23.-án — csütörtökön — délelőtt 11 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Dr. Kölcsey Sándor polgármester.

A danzigi gazdaságok a Hortobágyon. Csütörtökön reggel 5 órakor indultak el a danzigi gazdaságok a Hortobágyra. A Pallagon töltötték az éjszakát, majd reggel korán kelve vonaton a Hortobágy megtekintésére indultak. A Hortobágyon a ménes és a gulya, a halastó és az egyéb gazdaság szempontból különleges érdekességeket megtekintve a csárdában a város által adott ebéden vettek részt és ebéd után tovább utaztak Kompoltra. — Ufba ejtik Sátoraljaújhegyt is ahol az állami pincészetet tekintik meg. Onnan Lembergbe utaznak, ahonnan haza térnek Danzig szabadállamba.



A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 ó Kiss Antal Jenő, d. u. 5 ó Csutoros Sándor. Kistemplomban d. e. 9 ó Csánki Gábor, 11 ó Mezei Béla, d. u. 6 ó Csánki Gábor. Ispóty-templomban d. e. 10 ó Molnár Ferenc, d. u. 5 ó Kulcsár Dezső. Kossuth-templomban d. e. 10 ó dr. Farkas Ignác, d. u. 5 ó Papp Géza. Árpád-téri templomban d. e. 10 ó Márki Kálmán, d. u. 3 ó Nagy Sándor. Homokkerti templomban d. e. 10 ó Kovács József, d. u. 5 ó Kovács József. Nyilastelepi templomban d. e. 10 ó Mezei Béla, d. u. 3 ó Orosz János. Csapókeri templomban d. e. 10 ó Tömörfi Lajos, d. u. 3 ó Zimányi József. Kerektelepi templomban d. e. 10 ó Erdő Mihály, d. u. 5 ó Erdő Mihály. Nyúlasi áll. el. iskolában d. e. 10 ó Kulcsár István. Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 órakor Sulyok Kálmán th. Gyermekmenhelyen d. e. 10 ó Sipos Imre. Egyeken d. u. 3 ó Sipos Imre. — Tanyai istentiszteletek: Pallagon d. e. 10 ó vitéz Szabó Endre. Hortobágyon d. e. 9 ó Halász András. Ondód I. Kádár-dűlő d. e. 10 ó Rápolty Árpád. Pacon d. e. 10 ó Papp Géza. Mézeshegyen d. u. 2 ó Papp Géza. Olajútján d. u. 5 ó Mezei Béla. Téglavetőben Kovács Árpád.

A róm. kat. templomokban:

Rendes szentmisere d. e. 7, 8, 20, 9 órakor. Feltámasztás Murányi Károly újmisési piarista első szentmiséje. A manuodótor dr. Bátky Miklós kegyesrendi házfőnök lesz. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertségi kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókeriben Kummergruber Emil piarista tanár. Homokkerten dr. Rassoyszky Kálmán piarista tanár, Nyilastelepen Kiss László segédlelkész. Augusztia szentmiserében Horváth István piar. tanár. Hajdúsámszonban Novák Gyula segédlelkész, Józsan dr. Szabó János segédlelkész.

A gör. kat. templomban

reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissa, 10 órakor nagy szentmise, a szent beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, fél 12 órakor zászlóavatás az iskola emeleti nagytermében, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátékoság, 4 órakor vecsernye, utána szentimádás, 6 órakor szentbeszéd és ajtatósság a sámsoni-úti iskolában. — F. hó 24-én, pénteken, Ker. János születése ünnepén vasárnapi miserend.

Az evangélikus templomban

vasárnap d. e. 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet lesz. Prédikál Bőjtös Sándor.

Villamosjáratok a filléresgyorshoz.

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Miskolcra június 19-én, vasárnap reggel 6 óra 46 perckor filléres gyorsvonat közlekedik, az Egyetemi Klinikától 6 óra 10 perckor külön villamos vonatot indítunk, amely a Máv. p. u.-hoz 6 óra 30 perckor érkezik. A filléres gyorsvonat ugyanaznap 23 óra 35 perckor érkezik vissza, amelytől ugyancsak külön villamos vonatot indítunk az Egyetemi Klinikák felé. Ezeket a külön villamos vonatokat mindenféle jegyek érvényesek. Az üzletigazgatóság.

— Vasárnapi munkaszüneti rend Hajduböszörményben. A m. kir. kereskedelmi miniszter rendeletét adott ki Hajduböszörmény megyei város területén lévő nyílt árusítási üzletek vasárnapi munkaszüneti tárgyában. A rendelet szerint Hajduböszörmény megyei város területén lévő nyílt árusítási üzletekből szeptember 15-ig vasárnapokon, valamint Szent István király napján mindennemű kereskedelmi és ipari árusítás reggel 6 órától délelőtt 9 óráig folytatható.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban esőt csak a Dunántúl néhány helyéről és Budapestről jelentettek. Nagyobb eső csupán Sátoraljaúj helyen esett, ahol 6 mm-t mértek. A hőmérséklet napközben Sopronban 16, Budapesten 18, Debrecenben, Békéscsabán 21, általában 17—20 fokig emelkedett. Este a hőmérséklet 14—16 fok között váltakozott.

PROGNÓZIS: Gyengülő északnyugati, északi szél, változó felhőzet, helyenként, főleg az ország északi felében kisebb fűtő eső, a hőmérséklet emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó”, Mihalovits Jenő, Piac-u. 31., a városházzal szemben. — „Magyar korona”, Káposztásv Géza, Péterfia-u. 10., a ref. gimn. szemben. — „Csillag”, Beke Barna, Árpád-tér 1., a templommal szemben. — „Sas”, özv. Mandel Józsefné, Hatvan-u. 70. — „Szt. Háromság”, Homokkerti, Szabó Kálmán-u. 14.

— Csehországban havazott. Csehországot újból hideg hullám borította el. A hegyeken a hőmérséklet 2 fokig süllyedt le, több helyen havazott. Az óriás hegy-ségben 3 óráig keresztül hullott a hó.

— A 80 éves svéd király ünneplése. Svédország nagy ünnepeivel teli meg V. Gusztáv király 80. születésnapját. Valamennyi felekezet templomában istentisztelet volt. A király tegnap délelőtt fogadta Svédország vezetőit, azután Stockholm városának díszbédjén vett részt. Délután lóháton szemlélte meg a nyolcvan éves király a katonaság díszfelvonulását. A tereken és parkokban a lakosság táncokkal és játékokkal ünnepelte a király születésnapját. Az a 3.330.000 svéd koronát, amelyet a születésnap alkalmából gyűjtöttek össze, a király kívánságához képest orvosi célokra elsősorban a gyermekbénulás elleni küzdelemre használják fel.

— A piavei csata 20. évfordulója. Rómából jelentik: A piavei csata 20. évfordulóján tartott ünnepek során péntek délelőtt a Beipusi hegyen a világháború szörnyű csatáinak színhelyén tartottak emlékünnepeket. E hegyen építették a Redipublia temetőt, amelyben a 3. olasz hadseregnek az ottani harcokban elesett katonáit és igen sok magyar katonát is eltemettek. Nemrégiben a temető helyén óriási mauzóleumot építettek, amelyben mintegy 100 ezer hősihalott katona hamvai nyugsznak.

— A vidéki napilapok szindikátusának balatoni tanulmányútja. A vidéki napilapok szindikátusának lapjai balatoni tanulmánykörütnök során Siófokon a kaszinóban lékai Lingauer Albin elnökletével vándorgyűlést tartottak. — Dr. Horváth Ödön főszerkesztő (Kecske-mét) foglalta össze a vidéki napilapok kívánságait a készülő sajtókamarai javaslatokkal kapcsolatban. Az ülés befejezésével lékai Lingauer Albin ismertette a gyűlés eredményeképpen kialakult fel-fogást s elhatározta, hogy ezt memorandum alakjában juttatják el az illetékes lényezőkhöz.

Mozi műsor

Hungária: A pajkos hercegnő.
Apolló: Buster siralomházban és Te csak pipáld Ladányi.
Vígshízház: A denevér.



Szombaton: fél 7, 9 órakor 2 sláger
ÉRETTSEGI
(Simone Simon.)
LENGYEL SASOK
(Bogda Mária.)

TESTEDZÉS

A magyar válogatott csapat a futballvilágbajnokság döntőjében

Magyarország—Svédország 5:1 (3:1)

Csütörtökön délután Párisban mintegy 30.000 néző előtt mérte össze erejét a magyar válogatott a svéd válogatott légnységével és szemképrázatos tüzijáték után a magyar együttes 5:1 (3:1) arányban győzedelmeskedett.

A mérkőzés svéd támadással kezdődött, amely már az első percben eredményre vezetett. Lázár elengedte Nyberg-et és a szélső Bírót is kicselezve, hét méterről védhetetlen gólt lőtt: 0:1. A gyorsan bekapott gól a magyar védelmet idegessé tette. A csatársorunk azonban szerencsére hamarosan magára talált és egyik szép támadását a másik után vezette. A 21. percben Titkos beadását Zsengellér erősen a kapura fejelte. A két svéd hátvéd kétségbeesetten futott a labdára, de már csak beljebb segítettek: 1:1. A magyar csapat ettől kezdve teljesen ura volt a helyzetnek és átvette a játék irányítását. A 37. percben Titkos becsapta a védőket és a 16-os sarkáról bombagóllal szerezte meg a vezetést. Alig egy perccel később Sas adott be középre, Sárosi a labdát Zsengellér elé tolta és az összekötő a hálóba továbbította: 3:1.

A második félidőt a magyar csapat támadásai vezették be. A csatárok akcióját azonban hosszú időn keresztül nem kísérte szerencse. Már a 22. percben tartott a játék, amikor Sárosi gyönyörű fejesgólt lőtt: 4:1. A gól után a magyar csapat a vasárnapi döntőküzdelemre tekintettel fekezett, de még így is sok szép bámulatos akciókat mutatott be. A 40. percben Zsengellér bomba-

lövessel beállította a végeredményt: 5:1.

A magyar csapat az egész játékidő alatt minden részben jobb volt ellenfelénél és így teljesen rászolgált a szép győzelemre, amellyel jogosította magát a döntő küzdelemben való részvételre. A magyar csapat így már legrosszabb esetben csak második lehet, de amennyire együtt van a csapat, könnyen lehet első is az olaszokkal szemben. A közvetlen védelem az első félidő 15. percében a gyorsan bekapott gól után nagyon idegesen mozgott, de azután sziklaszilárd lett. A hálsorban Turay csillogtatta tudását, mellette Szalai volt nagy hasznos játékaival. Lázár nagyon megzavarta a hibájából esett gól és idegességét egész mérkőzés alatt nem tudta levetkőztetni. Az előző mérkőzésekkel szemben a csatársorban most a belső hármas volt elemében. Ez nem azt jelenti, mintha Titkos és Sas nem lett volna jó, hanem Sárosi, Zsengellér és Toldi volt jobb. A svéd csapat egy pillanatig sem volt veszélyes a magyarokra és az eredmény teljesen reális. — Lecrecq játékvezető mintaszereiben vezette le a fair mérkőzést.

OLASZORSZÁG—BARZILIA 2:1 (0:0)

Az első félidőben kiegyensúlyozottak voltak az erőviszonyok. A második félidőben Collaussi és Meazza góljával már 2:0-ra vezettek, amikor a brazilok szépítettek. Ezek után vasárnap Magyarország csapata Olaszországgal játszik a világbajnokságért, míg Brazília Svédországgal mérte össze erejét a harmadik helyért.

A magyar-olasz mérkőzés mindkét félidejét közvetíti a rádió

Vasárnap kerül sor a világbajnoki labdarúgómérkőzések döntőjére. Az eddigi mérkőzéseken a magyar csapat a győzelmek sorozatát aratta és ezzel a magyar névnek és sportnak oly jelentős diadort szerzett, amely az egész ország elismerését vívta ki a magyar fiúk számára. Vasárnap kerül a bajnokságot való döntő küzdelemre Párisban. A döntőt az eddigi küzdelemből győztesen kikerült két csapat vívja meg: a

magyar és az olasz. A küzdelem ekeseredett lesz, mert tudásban és felkészültségben mindkét ellenfél ma az élen halad és a tét pedig a világbajnoki cím.

A mérkőzés iránt természetesen nagy érdeklődés nyilvánul meg országszerte s ezt akarja a magyar rádió szolgálni, amikor a mérkőzés mindkét félidejét közvetíti vasárnap délután. A közvetítés 16.55 órakor kezdődik.

A II. LIGA ÁLLÁSA:

1. Cs. WMFC	26	20	2	4	104	30	42
2. Sz. MÁV	25	19	3	3	110	32	41
3. Erzsébet	25	18	3	4	101	34	39
4. DVTK	25	16	4	5	68	36	36
5. Haladás	26	16	2	8	78	40	34
6. TUSC	25	12	5	8	65	38	29
7. SalBTC	25	13	3	9	78	55	29
8. ARAK	24	9	3	12	44	68	20
9. Váci SE	25	7	6	12	44	68	20
10. V. Remény	25	8	3	14	44	75	19
11. SimBTC	26	6	3	17	47	88	15
12. Vac FC	25	6	3	16	40	83	15
13. Drogisták	25	2	4	19	20	101	8
14. Vasas	25	2	—	23	22	148	4

SPORTHIRMONDÓ

A Boesky csapat a Ángesásban a helyi válogatott ellen 2:2 (1:1) arányban döntetlenül végzett. A debreceni csapat mindkét góját a kitéző formában lévő Pásztoi lőtte. Kertész egy 11-est kapufának lőtt.

A DVSC csapata esütörtökön a Ceglédi vasutas ellen vasutasbajnoki mérkőzés kertében 6:1 (4:1) arányban győzött. Ugyancsak bajnoki mérkőzés keretében a DVSC ifjúági csapata 6:0 (2:0) arányban győzött. A DVSC tartalék csapata Nyiregyháza a NyTVE-vel játszotta le a pünkösdi torna döntőjét és 4:0 (3:0) arányban vereséget szenvedett.

A Hajdusoboszlói Levente Sport Egyesület futbalcsapata vasárnap Kabán vendégszerepel, ahol a MOVE KSE lesz az ellenfele.

Vasárnap két másodosztályú bajnoki mérkőzést bonyolítottak le. A Csepel

WMFC 10:0 (5:0) arányban győzött a Vasas ellen, a Haladás pedig 4:1 (1:0) arányban verte meg a Simontornyai BTC csapatát.

Az Igazságügyi tisztviselők csapata szombaton, 18-án délután fél 6 órai kezdettel a DEAC nagyterdei sporttelepén a DEAC-cal játszik barátságos mérkőzést.

MOZI

„Te csak pipáld Ladányi” az Apollóban

Csütörtökre dupla műsort hirdetett az Apolló, technikai okokból azonban a „Buster a siralomházban” című burleszk elmaradt. Ezért azonban bőségesen kárpótolt a „Te csak pipáld, Ladányi”, Csathó Kálmánnak ez a kitéző vígjátéka, mely már színpadon is meghódította az ország színházlátogató közönségét, filmen pedig még a színdarabnál is tökéletesebbet ad. Rózsahegy Kálmán a tőle megszokott természetességgel alakította az örökké pipáló földesurat, Ladányit, aki szereli a földet, de nem tud gazdálkodni. A bájos Turay Ida nem mindennapi színészi képességei hiánytalanul érvényesülnek Katka szerepében, Ráday Imre mérnöke is tökéletes alakítás. Keleti Márton kitéző rendezése mindvégig lebilincselővé teszi a filmet, melynek egyes jeleneteihez Polgár Tibor írt kifejező, jól sikerült zeneszámokat. A „Te csak pipáld Ladányit” mint reprint is nagy tetszéssel fogadta a közönség.

— **Áramszünet.** Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy I. hó 19.-én, vasárnap hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: 4—14 óráig Eprekertet, Boldogkertet, Mikepércsi-út, Kerekes-telep, Wolaffka-telep, Monostorpályi-út, Wolf szálló telep és uradalom, Szabó Kálmán-utca, Homokkertet, Budai Ézsaiás-u. Galamb-utca és Máv. műhelytelep. Világítási Vállalat.

Közgazdaság

A BÚZA 25 FILLERREL OLCSÓBB

A készáruiparban ellanyhult az irányzat és az árak nagyobb mértékben visszaestek. Az irányzat lanyhulását a jó időjárás és a közeledő aratás kilátásai idézik elő. Az óbúza ára 25 fillérrel visszaest. Az újbúza is olcsóbbodott, ma augusztusi szállításra 20.70 pengőért kétértékű üzletet.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, fejemgyei, dunántúli, duna-tiszaközi 77 kg. 25.40—25.70, 78 kg-os 25.70—26.00, 79 kg-os 25.95—26.20, 80 kg-os 26.10—26.30.
Rozs: pestvidéki 17.50—17.70, más származású 18.00—18.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.80—17.00.

Zab: elsőrendű 17.30—17.40, középminőségű 17.20—17.30.

Tengeri: tiszártali 17.65—17.80, egyéb 17.25—17.35.

Ferenévárosi sertésvásár. A pénteki ferenévárosi sertésvásárra felhajtottak 485 darab sertést. Előzőnap maradvány 203. Eladtak 646 darabot, visszamaradt 42 darab. Az irányzat kellemes volt. Árak: Urálalmi zsírsertés páronként 340 kg-on féül 87—91, I. szedétsertés 84—88, ki-

vételre 90, II. 78—82, III. 72—76, 5rcg sertés I. 76—80, II. 70—74, angol tőkesertés 90—92, exportzsír márkázott 160—162 fillér.

A DEBRECZENI UJSÁG kiadóhivatalában, Piac-utca 56. szám alatt, lapunkkal együtt kényelmesen, egyszerűen és előnyösen rendelhető meg a természettudományok és a technikai tudományok úttörő, nagyszabású képes folyóirata a

BÚVÁR

Szerkeszti
CAVALLIER JÓZSEF dr.
Kiadja
a FRANKLIN-TÁRSULAT

Munkatársai:
A legkiválóbb magyar tudósok és szakemberek, a tudományos világ és a gyakorlati élet vezető egyéniségei. Olvasóközönsége:
A magyar értelmiség.

Évi előfizetés eredeti ára P 9.60.—
Fizessen elő kiadóhivatalunkban a BÚVÁR-ra még ma, hogy már a legújabb számtól kezdődően megküldhessük közvetlenül az Ön címére a legérdekesebb magyar tudomány népszerűsítő folyóiratot!

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

Megvételre
Keresek 3—4 tonnás golyóscsapágyas, fűvott gumikerekek teherpótkocsit. Cím a kiadóba. 841

Lakbérletkötés
családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Allami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 310

Veszek
mindenféle használt bútort, irodaberendezést, varrógépet, üzletberendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök. András-kó, Csapó 16. 468

Oklatás

Zongorárákat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kérésre szerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Butor

Szép
palisander ebédlő elfogadható áron eladó Hajóséknál, Gambrius-paszsage 28/a, III. emelet, 18. ajtó. 826

Ebédlőbutor
és önhajtós jobbkezes betegkocsi eladó. Jókai-utca 12., utolsó lakás. — Ugyanott egy kályha eladó. 238

Paplanok
flanel takarók
lópokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5

Használt
gyermekágy és felállítható gyermekszék eladó. Török Bálint-u. 18. 190

Két
világos keményfa ruha- és fehérneműszekrény eladó Csapó-utca 10. az udvarban. 762

Világos
maft ebédlő, keményfa, eladó Csapó-utca 10. az udvarban. Ugyanott egy barokstílusú ebédlő is eladó. 761

Üzlet-műhely
raktár

35 éve fennálló
hentes- és mézáróüzlet Debrecen mellett családi okok miatt azonnal kiadó vagy eladó. Cím a kiadóban. Ny.

Lakatosműhely
teljes berendezéssel, két-szárnyú pinceajtó, ülő-fürdőkád melegítővel, vas kézikocsi, négykerékű, eladók. József kir. herceg-u. 7. 440

Auto-motor
Kerékpár

Lancia
üzemképes, kifogástalan, rendkívül olcsón átadó, esetleg hitelbe is. Központi garage. 716—821

Puch
motorkerékpár alig használt, kifogástalan állapotban olcsón átadó. — Megtekinthető Szoboszlaynál, Széchenyi 23. 852

Kétüléses
DKW., Packard, 6 üléses Magosix OM., Wanderer személyautók, Méray, Blackburn és oldalkocsis DKW. motorkerékpárok eladók. Szoboszlay, Széchenyi 24.

Gazdasági
eszközök

Boczonádi
kaptárok keretekkel, pergetővel olcsón eladó. — Halastó-u. 10. 851

Eladó ház

ELADO
Budai Ézsaiás-utca 5f. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Szép
családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfi- és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetű telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelfőzővel, alápincézve, jó vízzel, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Forgalmas helyen,
a nagyalomlás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, amely korszerű, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korszerű kiadó. 369

Eladó föld

OLCSÓ HÁZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utca sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. eszényi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1827

Különféle

Vizsla,
barna, him találtatott Átvethető Viola-u. 23. sz. Libakert. 815

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor.
Művezető:
Liptay András.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari hirdetések

JÉG-SZEKRÉNYEK
háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használat cserélek és javítok.
SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTI-U. 67.

MEGLEPŐ OLCSÓN
ázorakozhat, szolid ki-szolgálás mellett
ERDŐSNÉL,
BETHLEN-U. 29.
(Fűvészkert-u. sarok.)

Belőtendő állás nőhöz

Női konfekció eladáshoz jártas jömegejelenésű eladókat, azonnali belépésre keresünk. Magyar Ruháipar, — Bika-szálló épület. 847

Kitűnő
főzésre, varrásra fiatal gazdasszonyt keres magános házaspár. Jelentkezés írásban. Ujfahértó, Szoboszlay-Zoltánné. 843

Állást kereső férfiak

Vidéki
hentes-mészárossegéd szerény igényekkel állást keres. Arany János-u. 22. sz. 827

Butorozott szoba

Utcai
butorozott szoba különbejárattal júl. 1-re kiadó Thaly Kálmán-u. 5. 842

Különbejárattú
szépén butorozott szoba légfűtéssel kiadó. Svetits bérház, III. lépcső, II/a, vagy felvilágosít a DELKA. 850

Kétszobás

Kiadó
2 utcai szoba rendelhető vagy csak garzon úrnak. Csapó-utca 10. 760

Ajánlat

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. Cím: Tisztviselőcsalád-jellegre a kiadóba kérek. 311

Gyári
maradékokban az eddigi árainnál is olcsóbban kaphatók a legszebb nyári ajándékok. Dr. Révészné, Piac-u. 42. Pannonia-udvarban 268

Mindenféle
éptési anyag, valamint deszka, léc, faragott fa és bauxitecement kapható a Debreceni Működőár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepen. 1193

Épületbontásból
cserepek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gerendák, terméskövek, sírkövmárványok, cserépkályha, öt milliméter vastagságú drótok, falkötővasak olcsón eladók. Méliusz-tér 2. szám. 465

Akáctuskó
kétéves, száraz, ölenként 24 pengőért kapható a bagaméri káptalani erdőben, Szent Anna-puszta állomás mellett. Megrendelhető Békési és Lőw cégnél. Telefon 19—45. 465

Kereslet

Keresek
egy selyem nőstény pincsit. Cím a kiadóban. 818

PIACI HIREK

ÉLŐBAROMFI ÁRAK:
Pulyka kövér — 1.40—1.60
kilója — 0.80—1.00
Liba, sovány — 1.20—1.50
párja — 2.50—3.30
Liba kövér kg. 1.10—1.25
Kacsa kövér, — 1.00—1.20
kilója — 3.80—4.70
Tyúk párja — 1.00—1.15
Káppan kg. — 1.00—1.15
Tyúk kg. — 1.00—1.15

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:
Nemes alma — 1.00—2.20
kilója — 4.00—4.40
Dióbél kg. — 0.44—0.70
Cseresznye kg. 0.44—0.70

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:
Vereshagyma — 0.65—0.70
kilója — 0.26—0.30
Fokhagyma — 0.18—0.20
kilója — 0.09—0.12
Burgonya, rózsa — 0.08—0.10
kilója — 0.50—0.60
Burgonya, vegyes kg. 0.09—0.12
Retek es. — 0.03—0.05
Petrezselyem esomója — 0.08—0.10
Karfiol kg. — 0.60—0.80
Spárga kg. — 0.14—0.20
Karatálbó es. 0.04—0.05
Karatálbó drb. 0.04—0.05

KENYÉR ÁRAK:
Fehér kg. — 0.44
Félbarna kg. — 0.42
Barna kg. — 0.40

LISZT ÁRAK:
Búzaliszt 00-ás kg. 0.46
Búzaliszt 0-ás kg. 0.46
Búzaliszt 2-es kg. 0.38
Búzaliszt 4-es kg. 0.44

Rozsliszt kg. — 0.35
Búzádara kg. — 0.50
Korpa kg. — 0.16